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FOREWORD FROM BURGHILL PARISH NDP STEERING GROUP 
 

Overall the questionnaire returns provide an encouraging result which underpins the support from the community 

of Burghill and Tillington to proceed with the neighbourhood planning process.  

 

To achieve as full a consultation process as possible the PC decided that questionnaires should be delivered to every 

dwelling and business within the neighbourhood area, which coincides with the Burghill Parish boundary.  Following 

the instructions of the PC the Neighbourhood Development Plan Steering Group (NDPSG) set up a working party of 

about 30 volunteers who tried to deliver to every dwelling, farm and business within the NDP area over a three 

week period.  About 720 questionnaires were distributed.  The process began on March 21st 2014 and the 

completed returns were opened on May 7th 2014.  Generally all parishioners would have had a copy in their 

possession for at least a two week period. 

 

!ǇǇǊƻȄƛƳŀǘŜƭȅ ппл ŜƴǾŜƭƻǇŜǎ ǿŜǊŜ ǊŜǘǳǊƴŜŘ ƛƴ ǘƻǘŀƭΦ  ¢Ƙƛǎ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘŜŘ ŀ ǊŜǎǇƻƴǎŜ ǊŀǘŜ ƻŦ ŀōƻǳǘ со҈ ŦǊƻƳ άǊŜŀƭέ 

residents comprising farms and dwellings.  However the returns included 6 blank questionnaires, and a further 

three which were just site development questionnaires. Excluding those, the response rate drops just slightly to 

about 62%.  Returns from business premises alone, excluding farms, was much lower at about 26% bringing the 

overall percentage down to about 60%. 

 

It is understandable that a precise percentage return figure cannot be provided for the questionnaires as there are 

a number of variables to be considered.  However, after several counts the NDPSG, acting on behalf of the Burghill 

Council, is confident that the final result is 62% with a variation of about +/-2%.  This is a good result by any normal 

comparative standards for a community vote or by election return. 

 

A separate element of the questionnaire comprised land availability questions for zones within the parish. These 

land availability returns have not been analysed as part of this report done by GRCC on the questionnaires. Some 

of these land availability returns were completed by landowners who do not reside within the parish.  Two of these 

were the Duchy of Cornwall and the Herefordshire Council, organisations that are significant land owners within 

our parish.  The NDPSG will be analysing all these land availability returns as part of a separate exercise and the 

suggested development sites together with the linked analysis will be displayed as part of a public Options Day.  At 

the Options Day parishioners will have an opportunity to make further comments on the suggested sites and the 

land use that is proposed. 

  

http://www.grcc.org.uk/
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ANALYSIS NOTES 

 

¶ The results have been analysed by an independent organisation, Gloucestershire Rural Community Council 

(GRCC). 

¶ The report contains a) graphs showing percentages, b) data tables showing both numbers and percentages and 

c) full comment lists for each relevant question.  Above each graph there is a box highlighting the key messages 

and above each list of comments there is a summary/analysis box. 

¶ All percentages in the report are out of 430 (the number of questionnaires completed). 

¶ Percentages have been rounded to whole numbers. 

¶ The options in the data tables are arranged in the same order as in the questionnaire, however in the graphs 

the options have often been arranged in descending order of frequency if considered applicable. 

¶ Totals are generally only shown in tables for single-choice questions i.e. questions where the answers (and non-

responses) add up to 430.  Totals are not shown for multiple-choice questions where respondents could tick 

more than one answer.  Please note that some percentage totals may not sum exactly due to rounding.  

¶ wŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŎƻƳƳŜƴǘǎ are arranged alphabetically.  Any text in square brackets within the comments has 

been added by GRCC for clarity. 

 

  

http://www.grcc.org.uk/
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FULL RESULTS 

 

HOUSING 
 

H1. Herefordshire Council's Draft Core Strategy (a part of the Local Plan) suggests housing growth percentages 

for parishes.  This is set out in pages 138 & 139 of the Core Strategy and for the Parish of Burghill housing growth 

of 18% is suggested for the period up until 2031.  This could mean approximately an additional 120 dwellings in 

the parish.  Do you agree that this 18% growth in the parish would be an acceptable increase? 

 

ü Over half (56%) of the 430 households who took part in the survey either disagree or strongly disagree that 

18% growth in the parish would be an acceptable increase.  Half this number, 28%, either agree or strongly 

agree that 18% growth would be acceptable, while the remaining 16% were neutral or did not reply.  The 

ƳŀƧƻǊƛǘȅ ƻŦ ǇŜƻǇƭŜ ŘƛŘ ƴƻǘ ƘŀǾŜ ǎǘǊƻƴƎ ƻǇƛƴƛƻƴǎΣ ōŀǎŜŘ ƻƴ ǘƘŜ ŦŀŎǘ ǘƘŀǘ ƻƴƭȅ мф҈ ǘƛŎƪŜŘ ŜƛǘƘŜǊ ΨStrongly !ƎǊŜŜΩ 

όо҈ύ ƻǊ ΨStrongly 5ƛǎŀƎǊŜŜΩ όмс҈ύΣ ǿƛǘƘ Ƴƻǎǘ ǘƛŎƪƛƴƎ ŜƛǘƘŜǊ Ψ!ƎǊŜŜΩ ƻǊ Ψ5ƛǎŀƎǊŜŜΩΦ 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Strongly Agree 14 3% 

Agree 107 25% 

Neutral 65 15% 

Disagree 170 40% 

Strongly Disagree 70 16% 

No reply 4 1% 

Total 430 100% 
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H1: Do you agree that 18% growth in the parish would be 
an acceptable increase?

http://www.grcc.org.uk/
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H1 ctd.  Other comment: 

 

Number of comments: 89 

 

ü Many of the comments made in response to the second ǇŀǊǘ ƻŦ ǘƘŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ όάhǘƘŜǊ ŎƻƳƳŜƴǘέύ ǊŜƛǘŜǊŀǘŜŘ the 

ǎŜƴǘƛƳŜƴǘǎ ŜȄǇǊŜǎǎŜŘ ƛƴ ǘƘŜ ΨǘƛŎƪ-ōƻȄΩ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŀōƻǾŜ it, i.e. that 18% would not be an acceptable increase, as 

it was too high.  A common concern was the inadequacy of the current levels of infrastructure and amenities 

(24 comments), with 8 respondents specifically mentioning the capacity of the school, 7 the road infrastructure 

(network, surfaces etc.) and 5 the sewerage system.  7 expressed concerns about the increase in traffic 

(congestion, volume).  3 said there should only be more houses if there was an increase in employment and 2 

asked why the increase was higher than for other parishes.  7 respondents commented on the siting of new 

homes but there was no clear consensus e.g. 3 said they should be distributed throughout the parish while 2 

said they should all be grouped together, and one said that homes should be on infill land while another said 

they should not.  3 were concerned that new homes would have a detrimental effect on the character of the 

village and another 3 said the village should remain a village.  However 3 people gave reasons why the proposed 

increase would be a positive change: 2 said that if it led to more facilities being provided this would be beneficial 

to the village and 1 said it would draw in younger people to ensure a balanced population.     

 

Full comments, A-Z 

¶ 10% would be better. 

¶ 10% would be more acceptable. 

¶ 120 dwellings could mean another 480 people, the local school and local transport would not cope with this 
amount of people. 

¶ 120 dwellings larger than St Mary's Park. [re Disagree] 

¶ 126+ houses, we do not have adequate facilities for the housing we currently have - any more would spoil 
landscapes.  School is also not configured for 126+ families added to existing. 

¶ 15-18% = an extra 200+ cars in and out daily, think about it, + extra delivery and service trucks etc. 

¶ 18% is a totally political and arbitrary figure - housing should only increase if employment increases. 

¶ 18% is higher than other parishes.  Why? 

¶ All new builds to retain character of parish.  Overbuilding would take away this character and personality.  Far 
better to build next to already developed areas and not on open fields. 

¶ Any consideration regarding increasing housing must include upgrading access by road in public transport, 
road surfacing and maintenance. 

¶ Any growth in housing must be matched by adequate infrastructure. 

¶ Anyone who has walked through Bobblestock, Belmont, Newton Farm etc. and seen the numbers of houses 
for sale must boggle at the idea of fresh housing being proposed.  Who will live in these houses and where 
will they work?  Moreover there are proposals for the infrastructure (roads, sewage etc.) which are totally 
impractical. 

¶ As long as they are spaced throughout the parish and most of them to be affordable for young families. 

¶ But only as an absolute maximum and as long as they are not sited in such a way that they destroy the 
character of the parish. 

¶ But would need mains sewage if there isn't any, ground water at saturation point. 

¶ Depending on how the dwellings will be built.  I would prefer a small number spread throughout the parish. 

¶ Depending upon location/s. 

¶ Depends on sites. 

¶ Does Burghill School have capacity for extra children?  Also Whitecross High School. 

¶ Due to the rural nature of Burghill, we feel that 18% growth would have an adverse effect on the village.  We 
understand that new homes are needed and the village must develop, but that 10% growth would more than 
suffice. 

¶ Excessive! 

¶ Far too high a number in such a tight area.  Infrastructure insufficient. 

¶ Further school places and shop facilities would be good to develop a centre for the community and cater for 
keeping families in the village. 

http://www.grcc.org.uk/
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¶ I am curious as to whether in the event of the northern section of the Hereford relief road being completed, 
the likely 'infill' between St Mary's and Roman Road is counted in the 18%.  Does the parish have a say in this? 

¶ I am not against development but less than 120 dwellings (50). 

¶ I believe that as we have a very limited public bus service housing should be made available within Hereford 
city.  To build more in the countryside will mean more car use on a daily basis, more CO2 emissions. 

¶ I feel the parish would not cope with the 18% increase, example, schools, roads.  We must have some room to 
breathe in. 

¶ I think it is quite a high percentage. 

¶ I think that 120 extra houses is too many for the size of the village at present. 

¶ I would hate to see large estate like developments. 

¶ If a suitable site could be identified to allow all development in one place all well and good - but this insidious 
infill which takes place is destroying the character of the area. 

¶ If accommodated on the southern fringes of parish near Roman Road. [re Agree] 

¶ Increase would seem inevitable and perhaps needed by 18% growth seems too high. [do they mean 'but' not 
'by'?] 

¶ Infrastructure constraints, particularly road network and detriment to rural environment. 

¶ Insufficient infrastructure. 

¶ It is difficult to have a strong opinion on this, as this is over 17 years. 

¶ It's too much unnatural growth for a small community. 

¶ Limited number in Burghill village. 

¶ Mixture of new build and extensions to existing properties to allow for family growth. 

¶ More houses could devalue our existing properties.  We moved here to be in the country.  Significant more 
housing would put pressure on our existing amenities i.e. village shop, pub, playgrounds, school etc. 

¶ My view depends on a survey of housing needs. 

¶ Need to keep Burghill as a village. 

¶ Needs to be a mixture of properties, family houses, and for young couples. 

¶ Not enough in place to support this amount of growth - i.e. school places/bus routes etc. 

¶ Population growth in the period 2014-31, going by previous 50 year pattern, should be approx 7% - and that is 
very much weighted toward urban population.  Definitely should not be more than 5% in Herefordshire.  
Overestimates are only in the interest of developers. 

¶ Prefer 10-15%. 

¶ Present infrastructure is inadequate.  Any new development would totally overload an already struggling 
system (sewage, transport, roads, schools, energy supplier etc. etc.!) 

¶ Present infrastructure would be under stress.  Tillington Road for instance, is now a busy, fast and dangerous 
road. 

¶ Provided development is distributed around the parish with no site taking more than 20 houses.  Need to 
consider amenity - health provision etc. 

¶ Provided the style and quality of the dwellings are not detrimental to the village.  We strongly believe the 
orchards should not become available for development. 

¶ Reasons [for Disagree]: lack of infrastructure, road congestion, inadequate services, will promote/encourage 
"creep" outside city limits when there [are] unutilised brownfield sites within Hereford city e.g. Whitecross 
School site. 

¶ Seems a little high for a rural parish. 

¶ Some mobile homes too for younger families. 

¶ Some should be built infilling where possible.  Also on land already earmarked. 

¶ Such a big increase in housing would be filled mainly by incoming people from the south and east where 
property prices are higher. 

¶ The council do not explain why their figure for growth is larger than other parishes. 

¶ The housing growth should be suggested for areas that are served by a more regular bus route or that are 
within walking distance from the city centre. 

¶ The parish is in need of more facilities e.g. post office, which could be available if more houses were built. 

¶ The percentage should vary from parish to parish in accordance with the suitability for development. 

http://www.grcc.org.uk/
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¶ The requirement for additional housing should be based upon demand driven by additional jobs created 
within the parish.  The number of new jobs is not increasing by anything like 18%.  Therefore new housing is 
only likely to be occupied by commuters or relocating retirees. 

¶ The road network, utilities e.g. sewerage etc. cannot cope with the increased demand.  More people need 
more investment in infrastructure. 

¶ The scale of the proposed housing growth seems to be out of proportion with the present size of Burghill 
Parish. 

¶ The school is not big enough and the roads are not suitable.  We also need more facilities e.g. doctors, dentist 
etc. 

¶ There are already water and sewage problems in existing dwellings in the village without any more. 

¶ There are many sites already consented on within the county to satisfy housing demand.  Progress building on 
these sites as a priority before impacting on further sites. 

¶ There aren't enough facilities and the roads are poor. 

¶ These need to be grouped together around one or two sites not spread across the parish in the form of "infill" 
sites. 

¶ This has to happen, in this age. 

¶ This seems a reasonable increase as long as it is spread over a number of years.  To do so in one go would 
adversely affect the parish. 

¶ This would be too many new dwellings. 

¶ This would mean further building on green land which is being reduced too quickly. 

¶ Too high. 

¶ Too large a number would spoil village community. 

¶ Too large a proportion. 

¶ Too many for rural area. 

¶ Too many. 

¶ Too many. 

¶ Too much daily traffic for these roads. 

¶ Too much, too soon. 

¶ Too much. 

¶ Traffic is already considerable without adding a high number of dwellings which would totally alleviate village 
ambience. 

¶ Unless more employment opportunities are created in the parish (unlikely due to present infrastructure) I 
cannot see a requirement for new homes other than live/work units or suitable for retirees. 

¶ We need younger families encouraged to come to the village/parish to balance the older proportion of 
residents. 

¶ We think 120 dwellings would be too many for the village. 

¶ We would like the parish to remain as a village not a mini town. 

¶ While the government continue their policy toward immigration more property will be needed but if policy 
changes, a reduction in % would be preferable. 

¶ Whilst I agree there is a general need to supply additional housing in Herefordshire the supply must meet the 
requirements of the demographic demanding it.  I do not feel 120 additional dwellings in Burghill would 
impact on the housing shortage. 

¶ With the limited infrastructure of the parish there are far more viable areas closer to Hereford with facilities 
already in place. 

¶ Would make village services more viable. [re Strongly agree] 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.grcc.org.uk/


 
Burghill Parish NDP survey 2014 results                                         Data collation and report produced by GRCC www.grcc.org.uk                    7  

H2. There are approximately 700 dwellings currently in the parish.  What would you consider to be appropriate 

total growth over the whole period to year 2031? 

 

ü 79% of households gave one of the first three answers, namely 1%-5%, 5%-10% or 10%-15% while 20% ticked 

the higher answers of 15%-18% or over 18%.  The most common answer was 5%-10%, with 39% of households 

ticking this option. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

1% - 5% (approx. 7-35 houses) 107 25% 

5% - 10% (approx. 35-70 houses) 168 39% 

10% - 15% (approx. 70-105 houses) 63 15% 

15% - 18% (approx. 105-126 houses) 76 18% 

over 18% (over 126 houses) 9 2% 

No reply 7 2% 

Total 430 100% 

 

 

Other: 

 

Number of comments: 36 

 

ü As in H1, some respondents cited the need for adequate infrastructure (8 comments) while others said it would 

be dependent on where the new homes were located (3). 

 

Full comments A-Z 

¶ 10 houses or so a year could be absorbed fairly easily subject to other improvements. 

¶ 10% is OK with us, but dispersed throughout the parish. 

¶ 10%-15% - provided this is similar to other parishes with similar numbers of dwellings. 

¶ Any new development should not consist of large "estates", but smaller clusters (5-10 houses) that won't 
spoil the character of the hamlets and villages that make up the parish - in other words "integration, not 
imposition". 

¶ As above comments [H1 - If accommodated on the southern fringes of parish near Roman Road] 

¶ Comfortable - with the required corollary school/services uplift. 
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H1: What would you consider to be appropriate total growth over the 
whole period to year 2031?

http://www.grcc.org.uk/
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¶ Dependent on infrastructure. 

¶ Depending upon housing type/s and location/s. 

¶ I am not persuaded that the total number of dwellings in the parish needs increasing as the local 
infrastructure, particularly the road network, may not be able to support an increase. 

¶ I believe zero houses should be built in the countryside. 

¶ If significant housing comes to the area, Burghill parish will be a suburb of Hereford not a village.  That is why 
we wanted to move to Burghill as opposed to Credenhill. 

¶ Min. for all reasons as above. [H1 - We do not have adequate facilities for the housing we currently have - any 
more would spoil landscapes.  School is also not configured for 126+ families added to existing.] 

¶ Nearer to 5% (35-40 houses). 

¶ Not sure as previous answer. (It is difficult to have a strong opinion on this, as this is over 17 years.) 

¶ Only if reasonable space is available, suitable land for development. 

¶ Over time. 

¶ Provided development is contained within the village and does not create urban sprawl leading to the village 
being absorbed within Bobblestock. 

¶ See above - the same comment applies [H1 - 18% is a totally political and arbitrary figure - housing should 
only increase if employment increases.]  A negative growth may be appropriate. 

¶ See above (H1) comments [H1 - Due to the rural nature of Burghill, we feel that 18% growth would have an 
adverse effect on the village.  We understand that new homes are needed and the village must develop, but 
that 10% growth would more than suffice.] 

¶ See above [H1 - Provided development is distributed around the parish with no site taking more than 20 
houses.  Need to consider amenity - health provision etc.] 

¶ {ŜŜ ŀōƻǾŜ Χ ǇƭŜŀǎŜ ǊŜǎƛǎǘ ŀƭŀǊƳƛǎǘ ƻǾŜǊŜǎǘƛƳŀǘŜǎ ƻŦ ǇǊƻƧŜŎǘŜŘ ƎǊƻǿǘƘΦ ώIм - Population growth in the period 
2014-31, going by previous 50 year pattern, should be approx 7% - and that is very much weighted toward 
urban population.  Definitely should not be more than 5% in Herefordshire.  Overestimates are only in the 
interest of developers.] 

¶ See above comment [H1 - Anyone who has walked through Bobblestock, Belmont, Newton Farm etc. and 
seen the numbers of houses for sale must boggle at the idea of fresh housing being proposed.  Who will live 
in these houses and where will they work?  Moreover there are proposals for the infrastructure (roads, 
sewage etc.) which are totally impractical.] but if the Hereford council's deluded proposals do go through (the 
effect on council tax doesn't bear thinking about) I suppose Burghill should take its fair share. 

¶ Small developments of 12 houses only - no large developments. 

¶ Smaller projects such as the development behind Burghill Manor would be far more in keeping. 

¶ Supporting infrastructure and improvements to the roads would need to be provided by developers. 

¶ That amount would add to a community [5-10%].  Any extra there would be no community. 

¶ The green area - fields and farms need to be maintained - less stress on environment. 

¶ This amount of property would ensure developers built the right sort of builds to retain character. [re 5%-
10%] 

¶ This is a reasonable amount, following the large recent development at St. Mary's Park.  Otherwise the village 
will have inappropriate growth and will no longer be a village. [re 5% -10%] 

¶ To encourage new persons into the community. 

¶ Unless a single development took place of individual homes. [re 1%-5%] 

¶ Unless further growth close to the city boundary (Hfd side of St Mary's Park) were agreed in which case over 
18% could be accommodated. 

¶ Up to 50 max. 

¶ We would prefer less than 18% but we realise that people need homes so we would find 18% acceptable, as 
long as they do not spoil the area. 

¶ Where possible to use brownfield sites. 

¶ With adequate provision for growth in support services. [5%-10%] 
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H3. After consultation has taken place with the parish community, should the Neighbourhood Development 

Plan identify sites for housing within the parish? (Later in the year there will be a further consultation to seek 

people's views on proposed sites.) 

 

ü There was a clear consensus that the NDP should identify sites for housing, with 84% in agreement and only 

р҈ ŀƎŀƛƴǎǘ όǘƘŜ ǊŜƳŀƛƴƛƴƎ мм҈ ǘƛŎƪŜŘ Ψ5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿΩ ƻǊ ŘƛŘ ƴƻǘ ǊŜǇƭȅύΦ 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 362 84% 

No 20 5% 

Don't know 42 10% 

No reply 6 1% 

Total 430 100% 
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H4. On what types of site should new housing be placed in the parish? 

 

ü 81% of households said new housing should be placed on brownfield land but only 9% said it should be 
located on greenfield land with 59% against.  59% thought homes should be built within existing groups (12% 
against) and 45% on the edge of existing groups (25% against), while 54% were in favour of using infill sites 
(14% against). 

 

 
 

Number of households: 

 Yes No 
Don't 
know No reply Total 

Within existing groups 255 53 37 85 430 

Infill sites 233 62 56 79 430 

Brownfield Land (previously developed) 348 16 16 50 430 

Greenfield Site (undeveloped) 39 254 25 112 430 

Edge of existing groups 195 108 35 92 430 

 

Percentage of 430 households: 

 Yes No 
Don't 
know No reply Total 

Within existing groups 59% 12% 9% 20% 100% 

Infill sites 54% 14% 13% 18% 100% 

Brownfield Land (previously developed) 81% 4% 4% 12% 100% 

Greenfield Site (undeveloped) 9% 59% 6% 26% 100% 

Edge of existing groups 45% 25% 8% 21% 100% 
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H4 ctd - Other types of site: 

 

Number of comments: 22 

 

ü The most common additional suggestion was to use redundant agricultural buildings/sites (5 comments). 

 

Full comments A-Z 

¶ Are there any? [re Brownfield Land] 

¶ Are there brownfield sites available. 

¶ Conversions. 

¶ Derelict farm buildings. 

¶ Emphasis should be given to reducing through traffic. 

¶ Farm workers' accommodation on farms. 

¶ Former agricultural sites. 

¶ Greenfield close to city boundary. 

¶ Herefordshire Council identified SHLAA sites at southern end of parish north of Roman Road would be 
suitable. 

¶ Question - definition of infill between nos 3 and 4 (3a) P, between 2 houses 1/2 mile apart X. 

¶ Redundant agricultural buildings. 

¶ Redundant farm buildings. 

¶ Relax fire regulations to allow my 'above shop' flats to be used.  Most accommodation above city centre 
shops are empty. 

¶ See above [H2 - Smaller projects such as the development behind Burghill Manor would be far more in 
keeping.] 

¶ Sites that will not be environmentally damaged/affected. 

¶ Suggest a development in area at livestock market. 

¶ This must not be at the expense of green spaces. 

¶ Very difficult question NIMBY springs to mind no to Greenfield. 

¶ Why not agricultural land/buildings? 

¶ Windfall sites. 

¶ Within existing would be yes if it was not backyard development. 

¶ Within Hereford city limits. 
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H5. If new homes are built within the parish what type of housing would be appropriate? (You may tick more 

than one answer.) 

 

ü The top 3 answers were medium sized dwellings (57%), small dwellings for older/retired people (55%) and 

starter homes only for local people (53%).  Fewer than 40% of respondents ticked any of the other options.  

 

 
 

 

Number of 

households 

% of 430 

households 

Starter homes 161 37% 

Starter homes only for local people 229 53% 

Small dwellings for single people 82 19% 

Small dwellings for older or retired people 235 55% 

Medium sized dwellings 245 57% 

Larger sized dwellings 88 20% 

Live/work dwellings for home workers 99 23% 

Sheltered housing 82 19% 

Self build dwellings 126 29% 

No reply 13 3% 
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H5 ctd - Other: 
 

Number of comments: 38 
 

ü The most common answer overall was that there should be a mixture of housing types (7 comments).   The 
most common housing type specified was homes suitable for families/young families (5), while 2 suggested 
disability adapted homes. 

 

Full comments A-Z 

¶ 2 bed houses for farm workers. 

¶ A mixture of small/medium and large to provide a wide range of dwellings. 

¶ Adapted bungalows for disabled. 

¶ All dwellings must have a high eco spec. 

¶ As any structure will remain in perpetuity, it is crucial that whatever the size of the dwelling, it must have 
excellent build-design using top-grade materials. 

¶ As long as these properties do not get "snapped up" by landlords for high rents. 

¶ Avoid 'buy to let' infiltration which could result in high levels of transient population and instability. 

¶ Build a mix of small/medium/large.  The small can be useful to single people or retired people who want to 
downsize thus freeing up larger houses.  'Starter' homes do not work. 

¶ Build within the town.  Developing the countryside will wreck tourism. 

¶ Building types should be in keeping with surrounding types but should include the 2 groups ticked [Starter 
homes & Sheltered housing] 

¶ Bungalows for older people. 

¶ Burghill is not suitable for sheltered housing.  If sheltered housing was for young people there would not be 
enough transport as they need town facilities. 

¶ Definitely starter homes with priority given to locals and people with a local connection. 

¶ Depends on where the work is if it exists. 

¶ Don't know of any sheltered housing in village. 

¶ Family homes to encourage continued use of schools and local amenities. 

¶ Given the projected demographic, an ageing local population will need to be catered for. 

¶ Homes for wider family members children, grandchildren, bungalow for older family members to allow 
younger members to take over family home. 

¶ I believe that the type of homes should show some relationship to where they are built - difficult to identify 
type at this point - but a mix of above would seem appropriate. 

¶ Impossible to answer - it depends on the demand at the time of necessity. 

¶ Large/self build dwellings are the only suitable type to appeal to the demographic looking to move to Burghill 
and would retain the integrity of the parish. 

¶ Local - Herefordshire. 

¶ Mix. 

¶ Mixture of ages is required in order to avoid parish ageing. 

¶ N.B. Starter homes - Burghill probably wrong location - [can't read word] nearer to city centre. 

¶ Preference given to the types ticked above, but with also a reasonable mixture of other properties. 

¶ Surely what is required is an analysis of need based on demographics? 

¶ The housing should be a mixture of most of the above. 

¶ There are few employment opportunities within the parish so the provision of extra housing should only be 
for commuters or pensioners. 

¶ There is a need to attract younger people and families into the parish. 

¶ There needs to be a good mix - if we end up as a retirement village this won't work. 

¶ To blend with existing properties. 

¶ Whatever the identified need is. 

¶ When houses are built with a number of types, buyers become very choosy. 

¶ With facilities for a disabled person. 

¶ With the population ageing bungalows seem the way to go! 

¶ Young families, close to school and play area. 

¶ Young family homes - no more retirement dwellings, enough already. 
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H6. If new houses are built within the parish should they be? (You may tick more than one answer.) 

 

ü 83% would be in favour of owner occupied homes but only 27% in favour or rented.  Almost half (46%) were 

in favour of affordable homes and just over a third (34%) in favour of shared ownership homes. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Rented 118 27% 

Affordable homes (subsidised - for eligible people 
unable to rent or buy on the open housing market) 

199 46% 

Shared ownership with a housing association 145 34% 

Owner occupied/mortgage 359 83% 

No reply 11 3% 

 

Other: 

 

Number of comments: 25 

 

ü The most common sentiment was that there should be a mixture of housing types (12 comments).  The only 

additional housing type suggested was rented properties for older people (1).  

 

Full comments A-Z 

¶ A mix of housing that befits need.  Herefordshire Council will determine affordable quota.  Developers will 
build what will sell. 

¶ A mixture would be good. 

¶ A mixture. 

¶ A realistic mix to accommodate a wide cross-section of community. 

¶ Again a mixture of homes to suit the needs of the local population - restriction put on - so no buy to let apart 
from H.A.s. 

¶ An appropriate mix of the above - provided facilities are in place. 

¶ As above [H5 - To blend with existing properties].  [Can't read word]/Housing Association better in city. 

¶ As any structure will remain in perpetuity, it is crucial that whatever the size of the dwelling, it must have 
excellent build-design using top-grade materials. 

¶ As H5 - need to do analysis of need. 

¶ Average house prices in Burghill would mean that anything other than large homes would be unaffordable. 

¶ Depends upon need. 

¶ Doesn't really matter. 
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H6. If new houses are built within the parish should they be? 
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¶ Good mix which reflects the existing %. 

¶ Housing should be affordable for people already owning a home and those starting on the property ladder. 

¶ Landowners/developers will seek to maximise their potential. 

¶ Mix. 

¶ Mixed. 

¶ Only Housing Association rented - not private rentals for profiteers. 

¶ People have a vested interest when they purchase their own home. 

¶ Rented - for older people.  Emphasis should be given to smaller developments on appropriate sites. 

¶ See H5 - but probably a mix of above [H5 - I believe that the type of homes should show some relationship to 
where they are built - difficult to identify type at this point - but a mix of above would seem appropriate.] 

¶ Should be a mix of all the above. 

¶ Subsidised by council/government?  Fairness and choice - good "landlords/owners". 

¶ There are some RSL properties in Burghill. 

¶ We need a good mix of all types of homes. 
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H7. With regards to new dwellings and the land around them would you like to see? 

 

ü Over three quarters of households would like to see traditional design (80%), traditional materials (81%), low 

energy consumption (82%), off street parking (82%) and improved/new footways (77%).  Over half would like 

to see cycle routes (62%), linked pedestrian routes (61%) and amenity areas (54%).  Only 27% would like to see 

modern design, with 32% against (and the remaining having no opinion ς Ψ5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿΩ ƻǊ ƴƻ ǊŜǇƭȅύΦ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Number of households: 

 Yes No 
Don't 
know No reply Total 

Traditional materials 348 9 27 46 430 

Traditional design 343 11 28 48 430 

Modern design 116 139 59 116 430 

Cycle routes 265 50 39 76 430 

Low energy consumption homes 354 7 25 44 430 

Linked pedestrian routes 262 31 46 91 430 

Off street parking 353 8 18 51 430 

Improved/new footways in the parish 333 18 23 56 430 

Amenity areas within housing groups 234 46 58 92 430 

 

Percentage of 430 households: 

 Yes No 
Don't 
know No reply Total 

Traditional materials 81% 2% 6% 11% 100% 

Traditional design 80% 3% 7% 11% 100% 

Modern design 27% 32% 14% 27% 100% 

Cycle routes 62% 12% 9% 18% 100% 

Low energy consumption homes 82% 2% 6% 10% 100% 

Linked pedestrian routes 61% 7% 11% 21% 100% 

Off street parking 82% 2% 4% 12% 100% 

Improved/new footways in the parish 77% 4% 5% 13% 100% 

Amenity areas within housing groups 54% 11% 13% 21% 100% 
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H7 ctd ς Other: 

 

Number of comments: 38 

 

ü The most common answer expressed through the comments was that the style of new homes should be in 

keeping with the existing character of the area (7 comments).  4 said that the design needs to be good (including 

2 who said that good modern design would be acceptable but bad modern design would not), 2 said the design 

should be interesting/imaginative and 2 said that homes should be of good quality. 

 

Full comments A-Z 

¶ ? new school 

¶ A general mix of first 3. 

¶ A mixture of designs in keeping with the current state of the village. 

¶ All of the above. 

¶ As any structure will remain in perpetuity, it is crucial that whatever the size of the dwelling, it must have 
excellent build-design using top-grade materials. 

¶ By 'modern' design, I mean interior design, not exterior! 

¶ Community activities and cohesion should be encouraged and enabled. 

¶ Cycle route no requirement in village waste of money. 

¶ Cycle routes not a priority, footpaths more so.  Linked pedestrian routes not feasible in this parish.  Play areas 
- we have hall, leisure hall at school, sports area but children need somewhere to play ball casually and learn 
to ride cycles e.g. path around copse or similar. 

¶ Design should be interesting modern or trad.  Not Barratt boxes.  Amenity should not mean sticking another 
play area in.  Need to see more creative thinking and consult on what people want. 

¶ Designs should be technically modern but built to a traditional outline. 

¶ Don't mind traditional or modern design as long as the appearance is reasonable quality, appropriate for 
location and neighbouring properties, and don't have large numbers all the same.  Amenity areas would depend 
on number of houses. 

¶ Footway to link The Bell to the shop. 

¶ Good modern design yes.  Bad modern design no! 

¶ High eco spec is essential. 

¶ If the parish is to grow we will need the provision of doctors, dentists etc. 

¶ In keeping with the "local vernacular" - rural. 

¶ Local stone. 

¶ Low energy homes is a must - the existing new build site on Roman Road uses no grey water recycling, no solar, 
no wind! 

¶ Many of the above would help to improve the village as a whole. 

¶ Most roads within parish are unsuitable for both footways and cycle routes. 

¶ New buildings should not be markedly different in style to those around them. 

¶ No street lighting within developments sited in rural areas where no street lighting already applies. 

¶ Not against good modern design.  Am against cheap modern design. 

¶ Not bothered as long as considered and infrastructure in place. 

¶ Not designated cycle routes because these do not work, but making roads safe for cyclists. 

¶ Parish of Burghill is well served with amenity areas, but these need more young people in parish, and need safe 
and improved footpaths/cycle paths. 

¶ Post office. 

¶ Re traditional materials - this should not exclude modern solutions to acquiring low energy consumption. 

¶ Renovate existing derelict buildings if there is a clearly demonstrable need to expand the village. 

¶ Road in Burghill and Tillington not suitable for cycle routes.  The present roads are not suitable for any more 
big building development. 

¶ Should have decent sized gardens/plots. 

¶ Tasteful designs that reflect the surrounding architecture. 

¶ The style of any new building must be in keeping with other buildings in its area. 
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¶ Traffic calming measures. 

¶ What isn't needed is a rash of unimaginative "box" houses with no character or visual appeal. 

¶ Who wouldn't want any of the above? 

¶ You would need to consider the age of the parish. 
 

H8. What would you consider to be an ideal size for new housing sites within the parish? 

 

ü The most common answer was 4-7 dwellings per site (40% of households). 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

1-3 dwellings 58 13% 

4-7 dwellings 174 40% 

8-12 dwellings 142 33% 

More than 12 dwellings 30 7% 

No reply 26 6% 

Total 430 100% 

 

Other: 

 

Number of comments: 32 

 

ü The most common answer was that the number of dwellings should be dependent on the location/size of the 

particular site (11 comments).   

 

Full comments A-Z 

¶ 0 (zero) - please do not buy into the idea that any expansion is needed - it is not proven. 

¶ 20 dwellings. 

¶ A mix depending on the sites identified. 

¶ A variety. 

¶ Again, this depends on perceived need. 

¶ All dependent on size of plot. 

¶ Appropriate size development for site size. 

¶ As long as sites have less than 20 houses. 

¶ Depends on site! 
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¶ Depends on size of area and the roads. 

¶ Depends on size of site. 

¶ Depends on the site.  All dwellings should have a garden and parking. 

¶ Depends on the type of dwelling. 

¶ Depends on where it is! 

¶ More than 12 dwellings only if sites away from existing developments can be identified.  

¶ More than 12 if accommodated on southern fringes near Roman Road. 

¶ More than the above [4-7 dwellings] would spoil Burghill. 

¶ Multiple smaller developments. 

¶ None. 

¶ Numbers not a problem if location, appearance and infrastructure considered. 

¶ Small developments within the village and perhaps slightly larger developments closer to Hereford. 

¶ Small sites.  Sympathetic infill. 

¶ Smaller sites. 

¶ Suitable for the site chosen. 

¶ The numbers will depend upon the type of site for example "infill" area available. 

¶ There is no 'ideal' size of site - it should be appropriate for the immediate area. 

¶ They should be in keeping with the character of their surroundings. 

¶ This would depend upon the size of each dwelling e.g. 4 bedroom detached (4-7); 3 bed semis (8-12). 

¶ Too many together and we lose character and create an urban housing estate. 

¶ Totally depends on the site available. 

¶ Two or three bungalows set aside from the main housing build. 

¶ Would fit in well. 
 

H9. Should we continue to have a settlement boundary for Burghill? 

 

ü The majority of households (82%) think we should continue to have a settlement boundary for Burghill. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 354 82% 

No 20 5% 

Don't know 47 11% 

No reply 9 2% 

Total 430 100% 
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H10. Should we define a settlement boundary for Tillington? 

 

ü The majority of households (78%) think we should define a settlement boundary for Tillington. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 336 78% 

No 29 7% 

Don't know 55 13% 

No reply 10 2% 

Total 430 100% 

 

H11. Should we define a settlement boundary for Tillington Common? 

 

ü The majority of households (71%) think we should define a settlement boundary for Tillington Common. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 305 71% 

No 41 10% 

Don't know 71 17% 

No reply 13 3% 

Total 430 100% 
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LAND FOR EMPLOYMENT & COMMERCIAL PURPOSES 

 

E1. Should the Neighbourhood Development Plan encourage the establishment of these land uses in the 

parish?  (You may tick more than one answer.) 

 

ü The majority (71%) think the NDP should encourage small businesses but fewer than half think workshops and 

live/work units should be encouraged (40% and 38% respectively) and only 5% would be in favour of 

encouraging medium/large businesses. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Small businesses 304 71% 

Medium/large businesses 21 5% 

Workshops 174 40% 

Live/work units for home workers 164 38% 

No reply 59 14% 

 

N.B. The 21 households who indicated in question E5 that they run a business in the parish gave the following 

answers:  

 
Number of 
households 

Small businesses 20 

Medium/large businesses 0 

Workshops 13 

Live/work units for home workers 12 

No reply 1 
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Other commercial uses: 

 

Number of comments: 33 

 

ü 9 households said there should be no commercial uses.  Suggestions for additional commercial uses included 

a larger/additional shop (3) and a post office (2). 

 

Full comments A-Z 

N.B. The comments highlighted in blue were made by people who indicated in question E5 that they run a 

business in the parish. 

¶ A well stocked affordable shop possibly. 

¶ Agricultural only and associated stores. 

¶ Bigger shop, post office, hairdresser, takeaway. 

¶ Every proposal should be considered on its own merits. 

¶ Food processing. 

¶ For local people interested in developing their own businesses. 

¶ Hereford city has many units available at Rotherwas.  Better road transport. 

¶ Home working is probably the future trend and could benefit the local community. 

¶ If any enterprise were anything less than successful - then it would just create an eyesore. 

¶ Maybe another village shop.  Nothing bigger. 

¶ No - residential only. 

¶ No - would lead to loss of housing land.  Development associated with existing businesses - golf club, garage, 
village stores, Court Farm. 

¶ No other businesses which encourages more traffic and car use. 

¶ No. 

¶ No. 

¶ No.  Business will develop to serve Maricots - cf the Village Shop/Court Farm/Garages. 

¶ None of these. 

¶ None.  Roads in the parish not big enough for commercial traffic. 

¶ Not required in community. 

¶ Not sure. 

¶ Only in existing zones. 

¶ Plant nursery. 

¶ Post office is the only one needed. 

¶ Potter/joiner/art/traditional crafts. 

¶ Rural crafts and similar (small scale) rather than light industrial, so businesses that don't add to infrastructure 
pressure or cause noise pollution/traffic congestion. 

¶ Small [re Workshops] 

¶ Small retail attached to workshops - at craft - not industrial size. 

¶ The issue is location, not type.  Any of these uses should be adjacent to A4110 which is best able to cope with 
associated van and lorry traffic. 

¶ The units we already have do not seem well used.  Do we need more? 

¶ These types of uses very rarely work in practice and normally end up as scruffy storage area i.e. around 
Tillington shop and garage area. 

¶ This question should give an indication to type of business/use etc. - home/work no traffic P, 
industrial/machinery X. 

¶ Trading estate not acceptable. 

¶ Workshops must contribute to the excellent appearance of the locality. 
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E2. After consultation has taken place with the parish community, should the Neighbourhood Development 

Plan identify land for employment use in the parish? (Later in the year there will be a further consultation to 

seek people's views on proposed sites.) 

 

ü Just over half the households (56%) think the NDP should identify land for employment use, with 17% in 

disagreement. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 241 56% 

No 74 17% 

Don't know 97 23% 

No reply 18 4% 

Total 430 100% 

 

N.B. The 21 households who indicated in question E5 that they run a business in the parish gave the following 

answers:  

 
Number of 
households 

Yes 15 

No 3 

Don't know 3 

No reply 0 

Total 21 
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E2. After consultation has taken place with the 
parish community, should the Neighbourhood 

Development Plan identify land for employment 
use in the parish? 
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E3. There are already small business zones in the parish.  Do you think there should be more of these? 

 

ü There was a mixed response to this question with 41% in favour of more small business zones, 32% against 

and 26% expressing ƴƻ ƻǇƛƴƛƻƴ όΨ5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿΩ ƻǊ bƻ ǊŜǇƭȅύΦ 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 178 41% 

No 139 32% 

Don't know 94 22% 

No reply 19 4% 

Total 430 100% 

 

N.B. The 21 households who indicated in question E5 that they run a business in the parish gave the following 

answers:  

 
Number of 
households 

Yes 7 

No 4 

Don't know 9 

No reply 1 

Total 21 
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E3. There are already small business zones in 
the parish.  Do you think there should be more 

of these?

http://www.grcc.org.uk/


 
Burghill Parish NDP survey 2014 results                                         Data collation and report produced by GRCC www.grcc.org.uk                    25  

E4. What would encourage new business start-ups in the parish? (You may tick more than one answer.) 

 

ü Around two thirds of households (66%) think better broadband/internet services would encourage new 

business start-ups in the parish. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Ready built premises 193 45% 

Better broadband/internet services 284 66% 

Childcare 83 19% 

No reply 71 17% 

 

N.B. The 21 households who indicated in question E5 that they run a business in the parish gave the following 

answers:  

 
Number of 
households 

Ready built premises 13 

Better broadband/internet services 12 

Childcare 7 

No reply 2 
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E4. What would encourage new business start-ups in the parish?
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E4 ctd ς Other facilities: 

 

Number of comments: 35 

 

ü 6 households mentioned roads e.g. better/easier road access, access to main road, road networks and road 

conditions, while 4 said there would need to be good/better public transport e.g. more frequent.  4 households 

suggested lower rent/rates and 2 said there should be fewer planning constraints/flexibility when a plan is put 

forward. 

 

Full comments A-Z 

N.B. The comments highlighted in blue were made by people who indicated in question E5 that they run a business 

in the parish. 

¶ Access to main road. 

¶ Available work staff from more housing. 

¶ Better mobile phone coverage.  Better road conditions and access across county. 

¶ Better public transport. 

¶ Better public transport. 

¶ Businesses employing more than 5 people should be sited on sites nearer to Hereford to minimise road use 
and its impact on the parish environment. 

¶ Commercial development should not be considered. 

¶ Depends on nature of business. 

¶ Don't know. 

¶ Don't know.  E3 - Existing ones should be maximised. 

¶ Don't know.  Needs investigation. 

¶ Easy road access. 

¶ Fewer planning constraints. 

¶ Flexibility when someone puts a good plan forward. 

¶ Garage.  Pub.  Extra facilities for children. 

¶ Good and frequent public transport. 

¶ Good roads. 

¶ Ideally convert existing buildings e.g. barns, into premises suitable for micro-businesses/start-ups. 

¶ Keep domestic accommodation away from commercial accommodation. 

¶ Low business rates, better access (roads). 

¶ Low rates for small businesses. 

¶ Low rent and good parking. 

¶ Low start rent and phased increases. 

¶ Making very attractive places to work encourages people to bring their businesses there. 

¶ Myners [?] Park from Burghill and Tillington.  Badnage from all vistas.  Credenhill Hill from Burghill. 

¶ None required. 

¶ Not to be encouraged. 

¶ Please discourage business development in the countryside.  What are cities for?!?! 

¶ Retaining bus services. 

¶ Road/cycle networks. 

¶ Shared facilities within a group area to spread costs. 

¶ Sites with outline planning, and utilities. 

¶ Where in truth is the demand for business in the parish. 

¶ Would need to know more of the detail within such proposals. 

¶ Would question why Trimstone Garage was not taken up to continue as a small business. 
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(Farming Businesses should not answer E5/E6 below, but should instead answer F1/F2 in the Farming section) 

 

E5. If you have a business in the parish how many people are employed there? 

 

ü 21 households answered this question, indicating they run in a business in the parish.  These businesses most 

commonly employ either 1 person (8 businesses) or 2 people (5 businesses) while 2 businesses employ more 

than 25 people.  Based on the numerical answers to E5, the 21 businesses employ a total of 100 people. 

 

Answer 
to E5 

No. of households 
who gave this 

answer 

1 8 

2 5 

3 2 

5 1 

6 1 

7 1 

28 1 

30 1 

[tick] 1 

Total 21 

 

E6. How many of these workers at the business site travel there from outside the parish? 

 

ü Based on the answers given to E6, 53 workers at the business site travel there from outside the parish but 12 

do not.  (N.B. 3 of the households who answered E5 did not answer E6 so the numbers do not tally between 

the two tables.) 

 

Answer 
to E6  

No. of 
households 
who gave 

this answer 

0 12 

1 2 

3 1 

6 1 

20 1 

22 1 

Total 18 
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NATURAL AND HISTORIC HERITAGE 
 

NH1: Are there any buildings, places or views that need to be protected other than those already benefiting 

from statutory protection such as listed buildings? 

Please write your comments below or attached a plan if you consider it appropriate and mark the plan NH1. 

 

Number of comments: 80 

 

ü The most common answers were: 
o The common or commons (21 comments) with many specifically mentioning Tillington Common (14) 
o The church (10) 
o Simpson Hall (8) 
o Green areas/spaces/sites (7) e.g. between Bakers Furlong and Leasown (2) 
o Orchards (6) e.g. Co-op orchards (2) 
o Views towards the hills (5) e.g. the black mountains (2) and Brecon Beacons (2) 

(n.b. in total, 18 households mentioned views of one kind or another) 
o Woods (5) e.g. Badnage Woods (3) 

 

Full comments A-Z 

¶ All buildings/places/views should be protected. 

¶ All commons in the parish and natural features such as pools and conservation areas. 

¶ All of our wonderful farmland and countryside should be protected.  A museum might be appropriate, 
reflecting Herefordshire's wonderful farming and pastoral heritage. 

¶ All rural views.  Especially towards Wales. 

¶ All the commons in the parish. 

¶ All the orchards.  The copse.  Tillington Common.  Badnage Wood. 

¶ Area north-north-east of Spinney Farm and Grange Farm. 

¶ Around St. Mary's Park. 

¶ Burghill Church and black & white cottages opposite.  Burghill Village Green - in front of Leasown. 

¶ Burghill church and environs. 

¶ Burghill Church and Simpson's Hall. 

¶ Burghill play park and playing fields. 

¶ Church and also houses, which give our village its character. 

¶ Church and road view towards it.  Iconic of village. 

¶ Church, school, common.  Open views. 

¶ Church.  Playing fields, golf club.  Views across to the black mountains.  Views to Credenhill and Badnage 
Woods. 

¶ Common. 

¶ Co-op orchards and footpaths around Bakers Furlong and adjacent to the church. 

¶ Copse leisure area.  Protection of village green area between Barons Furlong and Leasown.  Simpson Hall. 

¶ Crocodile needs to be kept wooded - replanted as forested. 

¶ 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿΦ 

¶ Don't know - nothing jumps to mind. 

¶ Don't know of any. 

¶ Field to the south and adjoining Church House Farm.  Tillington fruit farm and orchards.  Open spaces at 
Leasown, Redstone and Haymeadow.  ALL ponds and streams. 

¶ Fields bordering church and vicinity and tops of hills and ridges around the village. 

¶ Green areas.  Leasown.  Redstone.  Copse Leisure area.  Simpson Hall. 

¶ Green spaces already in village should be protected.  Current designated green areas would adversely affect 
current residents, if they were built upon e.g. the Copse leisure area and the designated green area between 
Leasown and Bakers Furlong.  The current services e.g. water and sewage are already at their limit with the 
present houses.  More would become a problem. 

¶ Green spaces, commons and amenity land should be protected. 
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¶ Greenfield sites should be protected. 

¶ Hopefully the parish council already protect the countryside in Burghill and Tillington. 

¶ Housing should be limited to two storey. 

¶ I doubt anyone wants their views changed.  Housebuilders will find a way round whatever is proposed.  There 
are standard landscape/visual assessments that will be brought to bear on any proposed development.  NPPF 
favours sustainable development so not much point in trying to preserve. 

¶ In Burghill, conserve the southerly views over Hospital Farms and the St. Mary's Deer Park and the westward 
views to the Black Mountains and Brecon Beacons. 

¶ Iron Age, Roman and Medieval sites.  All views of countryside and distant hills.  Also nearer hills! 

¶ It is important to protect some of the rural views by ensuring development is in keeping with countryside. 

¶ Land immediately north-west of the churchyard.  Important to retain the character of Burghill village centre 
and the churchyard. 

¶ Land immediately to south Church House Farm. 

¶ No. 

¶ No. 

¶ No. 

¶ No. 

¶ Protect the land between Bakers Furlong and Leasown Estate. 

¶ Protect Tillington Common.  And common adjacent to Burghill School. 

¶ Protection of natural sites i.e. mixed woodland at Badnage Wood, protection of ponds and water courses i.e. 
pond at the Bird crossroads, Tillington Common, veteran trees. 

¶ Ringfence development and leave the rest alone.  Beauty has economic value.  It's called tourism. 

¶ School, common, Badnage woods, Simpson Hall, Copse, traditional large houses, black & white housing, golf 
club.  Presumably the church is protected. 

¶ Several - too many to list. 

¶ Simpson Hall (?)  Church (assume already is!) 

¶ Simpson Hall, Conservation Area. 

¶ Simpson Hall. 

¶ Simpson Hall.  School. 

¶ Site of Anglo/Norman castle to west of church now farmed by Co-operative Fruit Farm possible old Glebeland.  
See 1905 O.S. map for exact position. 

¶ St Mary's Park has played a significant role in the historic fabric of Herefordshire and Burghill Parish.  Self-
contained and distinctive, as it always has been, it should be protected from development creep from 
Hereford city. 

¶ St. Mary's Church and environs. 

¶ The character of our beautiful parish should be enhanced and not spoiled by insensitive developments. 

¶ The commons. 

¶ The Copse leisure area.  Green amenity area between Bakers Furlong and Leasown. 

¶ The orchard.  Back Church.  Fruit farm. 

¶ The orchards. 

¶ The orchards.  In particular Co-op orchards. 

¶ The vast majority of views in this parish need to be and must be protected. 

¶ The view from church to Lower Winslow along bridleway and footpath adjoining by church.  Dovecote Burghill 
Grange and all timber framed houses in parish. 

¶ The villages of Burghill and Tillington should keep their character and we should protect all of our beautiful 
views. 

¶ There are many sites and monuments of historical importance within the parish.  In particular, historical 
farmsteads.  Herefordshire Council archaeology department has maps for the whole parish.  2 examples are 
attached for the northern part of the parish (NH1A and NH1B).  Sites shown in red shading should not be 
permitted to have new housing on them. 

¶ Tillington Common itself to land on top of ridge. 

¶ Tillington Common. 

¶ Tillington Common. 

¶ Tillington Common. 
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¶ Tillington Common. 

¶ Tillington Common. 

¶ Tillington Common.  Agricultural land. 

¶ Tillington Common.  School building. 

¶ Upland views e.g. Badnage Hill, Court Farm Hill.  Tillington Common - protect from infill. 

¶ Upland views should be protected - Badnage Hill, Court Farm Hill, Tillington Common. 

¶ View at top of "Concertina Pitch".  Generally need to consider preservation of dark at night. 

¶ View from atop Burghill and Pudding Hill. 

¶ Views and places should be protected such as views to the hills etc.  The Roman Road from Canon Pyon to 
Credenhill should be protected and not enlarged. 

¶ Views to the west of Tillington Road towards Brecon Beacons. 

¶ Whitmore and Tillington commons.  The copse. 

¶ Woodlands. 
 

COMMUNITY SERVICES AND FACILITIES 

 
C1. How often do members of your household use/visit the following in the parish?  Please tick one box per 

row. 
 

ü 70% of households use home broadband/internet at least once a week, 47% the village shop and 38% the public 

footpath routes.  The other amenities were less well used on a frequent basis, with fewer than 20% using any 

of them at least once a week.  50% use the Copse Leisure Area (7% weekly, 43% monthly/occasionally) and 13% 

use the community library (monthly/occasionally). 
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C1. How often do members of your household use/visit the following in the parish?  

No reply

Never

Monthly/
Occasionally

More than
once a week/
Once a week
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C1 ctd 

 

Number of households: 

 

More 
than 
once a 
week 

Once a 
week Monthly Occasionally Never No reply Total 

Village Shop 123 79 46 117 46 19 430 

The Bell Public House 25 29 71 228 63 14 430 

Simpson Hall 37 35 40 219 78 21 430 

CAP at Simpson Hall 3 12 6 53 320 36 430 

Community library 1 1 19 37 330 42 430 

Home Broadband/Internet 296 4 1 15 81 33 430 

Burghill Valley Golf Club 24 25 26 165 170 20 430 

Burghill school 28 3 4 51 318 26 430 

Paintpots Playgroup 15 3 0 17 362 33 430 

Garage & MOT Station 1 2 5 102 291 29 430 

Places of worship 11 27 30 199 142 21 430 

Tillington Common 27 13 28 148 186 28 430 

The Copse Leisure Area 9 19 37 150 188 27 430 

The Cricket Club 3 2 3 64 329 29 430 

Court Farm Leisure and PYO 12 39 53 258 52 16 430 

Public footpath routes 105 57 47 157 45 19 430 

 

Percentage of 430 households: 

 

More 
than 
once a 
week 

Once a 
week Monthly Occasionally Never No reply Total 

Village Shop 29% 18% 11% 27% 11% 4% 100% 

The Bell Public House 6% 7% 17% 53% 15% 3% 100% 

Simpson Hall 9% 8% 9% 51% 18% 5% 100% 

CAP at Simpson Hall 1% 3% 1% 12% 74% 8% 100% 

Community library 0% 0% 4% 9% 77% 10% 100% 

Home Broadband/Internet 69% 1% 0% 3% 19% 8% 100% 

Burghill Valley Golf Club 6% 6% 6% 38% 40% 5% 100% 

Burghill school 7% 1% 1% 12% 74% 6% 100% 

Paintpots Playgroup 3% 1% 0% 4% 84% 8% 100% 

Garage & MOT Station 0% 0% 1% 24% 68% 7% 100% 

Places of worship 3% 6% 7% 46% 33% 5% 100% 

Tillington Common 6% 3% 7% 34% 43% 7% 100% 

The Copse Leisure Area 2% 4% 9% 35% 44% 6% 100% 

The Cricket Club 1% 0% 1% 15% 77% 7% 100% 

Court Farm Leisure and PYO 3% 9% 12% 60% 12% 4% 100% 

Public footpath routes 24% 13% 11% 37% 10% 4% 100% 
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C1 ctd ς Other facilities (write in): 

 

Number of comments: 11 

 

ü The common answer was the scout hut (3 households). 

 

Full comments A-Z 

¶ (Rainbows) Scout Hut - Once a week 

¶ Bridlepaths - More than once a week. 

¶ Bus service - Occasionally. 

¶ Flicks in Sticks - Occasionally 

¶ Footpath alongside C1095 - More than once a week. 

¶ Guide & Scout Hut - Once a week 

¶ Local doctors - Monthly.  As we live in St Mary's park, we tend to use the facilities on this side of Hereford. 

¶ Orchards - more than once a week.  Open farm (Co-op) - occasionally. 

¶ Retirement club.  Village lunch.  Table sales. 

¶ Scout hut - More than once a week 

¶ When children were younger went to Paintpots and school. 
 
C2. How important are the following to the life of the community?  Please tick one box per row. 

 

ü ¢ƘŜ ŀƳŜƴƛǘƛŜǎ Ƴƻǎǘ ŎƻƳƳƻƴƭȅ ǊŀǘŜŘ ŀǎ ōŜƛƴƎ ά±ŜǊȅ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘέ ǘƻ ǘƘŜ ƭƛŦŜ ƻŦ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ǿŜǊŜ .ǳǊƎƘƛƭƭ 

school (78%), home broadband/internet (72%), the village shop (71%) and public footpath routes (70%).  The 

ŀƳŜƴƛǘƛŜǎ ƭŜŀǎǘ ŎƻƳƳƻƴƭȅ ǊŀǘŜŘ ŀǎ ōŜƛƴƎ ά±ŜǊȅ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘέ ǿŜǊŜ ǘƘŜ /!t ŀǘ {ƛƳǇǎƻƴ Iŀƭƭ όнр҈ύΣ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ 

library (25%), garage & MOT station (26%), cricket club (28%) and golf club (29%). 
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C2. How important are the following to the life of the community?
"Very important"
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C2 ctd 

 

Number of households: 

 
Very 
important 

Fairly 
important Neutral 

Fairly 
unimportant 

Not 
important 

No 
reply Total 

Village Shop 305 95 17 1 3 9 430 

The Bell Public House 230 137 39 0 10 14 430 

Simpson Hall 285 86 40 3 2 14 430 

CAP at Simpson Hall 109 110 151 8 9 43 430 

Community library 109 145 121 13 17 25 430 

Home Broadband/Internet 310 43 36 5 10 26 430 

Burghill Valley Golf Club 125 132 115 18 22 18 430 

Burghill school 334 38 31 2 7 18 430 

Paintpots Playgroup 265 73 55 2 11 24 430 

Garage & MOT Station 112 145 124 18 11 20 430 

Places of worship 234 93 59 13 19 12 430 

Tillington Common 181 120 87 10 8 24 430 

The Copse Leisure Area 197 127 72 7 7 20 430 

The Cricket Club 119 140 124 8 16 23 430 

Court Farm Leisure and PYO 191 144 70 4 5 16 430 

Public footpath routes 299 89 20 4 3 15 430 

 

Percentage of 430 households: 

 
Very 
important 

Fairly 
important Neutral 

Fairly 
unimportant 

Not 
important No reply Total 

Village Shop 71% 22% 4% 0% 1% 2% 100% 

The Bell Public House 53% 32% 9% 0% 2% 3% 100% 

Simpson Hall 66% 20% 9% 1% 0% 3% 100% 

CAP at Simpson Hall 25% 26% 35% 2% 2% 10% 100% 

Community library 25% 34% 28% 3% 4% 6% 100% 

Home Broadband/Internet 72% 10% 8% 1% 2% 6% 100% 

Burghill Valley Golf Club 29% 31% 27% 4% 5% 4% 100% 

Burghill school 78% 9% 7% 0% 2% 4% 100% 

Paintpots Playgroup 62% 17% 13% 0% 3% 6% 100% 

Garage & MOT Station 26% 34% 29% 4% 3% 5% 100% 

Places of worship 54% 22% 14% 3% 4% 3% 100% 

Tillington Common 42% 28% 20% 2% 2% 6% 100% 

The Copse Leisure Area 46% 30% 17% 2% 2% 5% 100% 

The Cricket Club 28% 33% 29% 2% 4% 5% 100% 

Court Farm Leisure and PYO 44% 33% 16% 1% 1% 4% 100% 

Public footpath routes 70% 21% 5% 1% 1% 3% 100% 
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C2 ctd ς Other facilities (write in): 

 

Number of comments: 15 

 

ü As in C1, the most common answer was the scout hut (4 households), while 2 households mentioned the 

bridlepaths. 

 

Full comments A-Z 

¶ Bridlepaths - Very important. 

¶ Bus service - Very important. 

¶ Bus service - Very important. 

¶ Decent broadband - very important 

¶ Flicks in Sticks - Very important 

¶ Footpath alongside C1095 - Very important. 

¶ Guide & Scout Hut - Very important. 

¶ Local doctor - Very important. 

¶ Orchards - very important. 

¶ Post box - once a week. 

¶ Post office - very important.  Doctors surgery - very important. 

¶ Public bridleways - Very important. 

¶ Safe space for children/young people (Scout Hut) - Fairly important 

¶ Scout hut - Very important 

¶ The Scout & Guide Hut - Very important.  Allotments - Very important. 
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C3. Which Community Facilities should be provided or expanded? 

 

ü Over half the households think leisure space (56%) and play areas (51%) should be provided or expanded.  43% 

think allotments should be provided or expanded and 35% library facilities. 

 

 
 

Number of households: 

 Yes No 
Don't 
know No reply Total 

Leisure space 241 55 93 41 430 

Play areas 218 66 101 45 430 

Allotments 187 63 134 46 430 

Library facilities 149 74 151 56 430 

 

Percentage of 430 households 

 Yes No 
Don't 
know No reply Total 

Leisure space 56% 13% 22% 10% 100% 

Play areas 51% 15% 23% 10% 100% 

Allotments 43% 15% 31% 11% 100% 

Library facilities 35% 17% 35% 13% 100% 
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C3 ctd ς Other community facilities: Please write in your suggestions 

 

Number of comments: 42 

 

ü у ƘƻǳǎŜƘƻƭŘǎ ƳŀŘŜ ŎƻƳƳŜƴǘǎ ŀōƻǳǘ ǇǊƻǾƛǎƛƻƴ ŦƻǊ ŎƘƛƭŘǊŜƴ ŀƴŘ ȅƻǳƴƎ ǇŜƻǇƭŜΣ ŜΦƎΦ ŎƘƛƭŘǊŜƴΩǎ ǇƭŀȅƎǊƻǳƴŘΣ 
more variety at park for children, skate park, youth club.  Other common answers included footpaths* (7), 
ŎȅŎƭŜ ǇŀǘƘǎ όсύΣ Ǉƻǎǘ ƻŦŦƛŎŜ όпύ ŀƴŘ ŘƻŎǘƻǊΩǎ ǎǳrgery (3).  5 households mentioned the Copse leisure area with 
suggestions including tennis courts, bowling, sports pavilion, public toilets and improved facilities for all ages. 
 

*The main concern about footpaths seems to be about safety, e.g. safe route ƴŜŜŘŜŘ ŦǊƻƳ {ǘ aŀǊȅΩǎ ǘƻ 
village (2), footpaths too narrow to walk safely with children, currently dangerous to walk along Tillington 
Road. 

 

Full comments A-Z 

¶ A fish and chip shop. 

¶ A more robust traffic management system. 

¶ All should be provided. 

¶ An additional pub/post office. 

¶ Areas for composting grass in some areas say between groups of houses. 

¶ Bicycle routes. 

¶ Café. 

¶ Children's playground. 

¶ Copse - improved facilities for all ages. 

¶ Cycle routes, and safe walkways between St Mary's + B+T village, and between shop and pub. 

¶ Doctors/dentist etc. 

¶ Facilities/activities for secondary school age kids - not just sports. 

¶ Footpaths and cycle routes. 

¶ Footpaths and safe crossing at Burghill School.  Footpaths too narrow in places to walk safely with children. 

¶ Gardening clubs.  Home care. 

¶ Given an ageing population the provision of doctors/dentists etc. should be considered probably initially on a 
part-time basis. 

¶ If there will be housing development of any reasonable size the above facilities should be increased to cope 
with demand. 

¶ Improved cycle paths.  Speed restrictions. 

¶ In case of no's we feel that there is sufficient. 

¶ Leisure space - copse!  Play areas - copse.  Allotments - gardens.  Library facilities - community. 

¶ Mobile library for the elderly people, less mobile. 

¶ aƻǊŜ ǘƻǳǊƛǎǘ ŀǘǘǊŀŎǘƛƻƴǎ Χ ƎŀǊŘŜƴǎΣ ŀǊōƻǊŜǘǳƳǎΣ ƎǳƛŘŜŘ ǿŀƭƪǎΣ ŎȅŎƭŜ ǊƻǳǘŜǎΣ ŎȅŎƭŜ ǎƘƻǇ in Tillington, business 
park, ballooning, hang gliding.  Arts & crafts workshop and retail in business park.  Youth club in Simpson Hall. 

¶ More variety at the park for children including babies. 

¶ Need to create a balance in age/sex of population to maintain good use of the community facilities already 
here. 

¶ bŜǾŜǊ ǎŜŜƴ ƭƛōǊŀǊȅ ŦŀŎƛƭƛǘȅ ŀŘǾŜǊǘƛǎŜŘΦ  5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ǿƘŜǊŜκǿƘŜƴ ŜǘŎΦ  ¢Ŝƴƴƛǎ ŎƻǳǊǘǎ ŀƴŘ ōƻǿƭƛƴƎ ƎǊŜŜƴΦ 

¶ Open and maintain bridleway network in order to keep horses off roads as far as possible. 

¶ Parking spaces. 

¶ Post office in village shop. 

¶ Post office, doctors surgery. 

¶ Post office. 

¶ Provided yes, expanded no. 

¶ Public footpath, provision for teenager as there are none in this village. 

¶ Public toilets at Copse. 

¶ Riding stables.  More relevant activities for whole community. 

¶ Safe footpath cycle route from St Mary's Park to Burghill School.  Better bus links to Hereford. 

¶ Safe footpaths. 
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¶ Skate park. 

¶ Sports Pavilion, Tennis Courts, Bowling at The Copse. 

¶ Support network for older community so that they can keep their independence instead of moving into 
residential care. 

¶ We have good facilities locally, but lack of public footpaths to reach them - walking along Tillington Road is a 
definite no!! 

¶ We hear lots of promises at Copse Leisure but all we get is football. 

¶ Willing, active and positive village people i.e. councillor, parish "team" players.  Burghill's own mini "carers" 
"activists".  Thank you. 
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ENERGY, WATER AND WASTE 
 

W1. Would you support any of the following energy or community waste projects in the parish? 
 

ü Over two thirds of households (68%) would support community composting.  Around half (49%) would support 

a commercial solar farm (with 24% against) but only 37% would support a commercial anaerobic digester (with 

34% against) and 34% a commercial wind turbine (with 42% against).  

 

 
 

Number of households: 

 Yes No 
Don't 
know 

No 
reply Total 

Commercial wind turbine with joint community funding 
and energy benefits for the community 

147 180 79 24 430 

Commercial solar farm with joint community funding and 
energy benefits for the community 

209 103 96 22 430 

Commercial anaerobic digester (electricity from methane 
produced from digestion of waste material) with joint 
community funding and energy benefits for the community 

157 145 104 24 430 

Community composting (the composting of green waste 
from the immediate area, for use by local people.) 

294 61 59 16 430 

 

Percentage of 430 households: 

 Yes No 
Don't 
know 

No 
reply Total 

Commercial wind turbine with joint community funding 
and energy benefits for the community 

34% 42% 18% 6% 100% 

Commercial solar farm with joint community funding and 
energy benefits for the community 

49% 24% 22% 5% 100% 

Commercial anaerobic digester (electricity from methane 
produced from digestion of waste material) with joint 
community funding and energy benefits for the community 

37% 34% 24% 6% 100% 

Community composting (the composting of green waste 
from the immediate area, for use by local people.) 

68% 14% 14% 4% 100% 
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W1 ctd ς Other type of energy or waste project: Please write in your suggestion 

 

Number of comments: 30 

 

ü Most of the comments were about the options outlined in the question, e.g. the need for more 

information/details about the proposals such as where they would be situated, as well as other concerns such 

as scale, appearance and smell.  Additional suggestions for energy or waste projects (one respondent each) 

included ground heat source, heat wells, communal firewood (volunteers to collect from open space), 

commercial woodchip generator, micro hydro on river and community exchange of unwanted goods/furniture. 

 
Full comments A-Z 

¶ All 3 above [wind, solar, digester] depend on detailed proposals - namely, the measurable benefit to the 
community. 

¶ Any of the above would be supportable if they were away from housing and not visibly or audibly intrusive or 
odorous. 

¶ Can only decide on wind turbine or solar panels when we know the proposed sites. 

¶ Commercial anaerobic digester - smell.  Community composting - rats.  Wind turbine/solar panels would 
depend on site and further info. 

¶ Commercial wind turbine - not sure, depends where turbines are situated. 

¶ Commercial woodchip generator, ground heat source. 

¶ Communal firewood, volunteers to collect from considerable open space available. 

¶ Community composting/wind turbines would have to be sensitively placed. 

¶ Community exchange of unwanted goods/furniture. 

¶ Conditional on appearance and other aspects affecting community. 

¶ Depends on location and impact to local area - I do not have enough understanding on this to comment. 

¶ Depends very much on scale.  I would feel different about 3 wind turbines than say 10 wind turbines.  The same 
goes with solar panels.  The scale would have to be appropriate. 

¶ Encourage people to compost in their own gardens. 

¶ Heat wells. 

¶ I would need more information on these projects before making a decision. 

¶ Impact studies would need to be carried out. 

¶ Location of solar farm would be deciding factor.  Traffic flows to bio plants would be a great concern. 

¶ Managed compost area [re Community composting] 

¶ Micro Hydro on rivers (maybe nowhere in area). 

¶ More separation and collection of waste products i.e. polythene - cellophane, foil, food waste for compost. 

¶ Must be designed and sited carefully. 

¶ Only if commercially financed, we are too small to cover these costs - or at least need to be very careful on how 
they are costed. 

¶ There are ventures that interest me a lot. 

¶ These facilities would have to be carefully located. 

¶ This question does not take into account - scale e.g. anaerobic digester - 3 storey building/traffic/noise/10 acres 
- No 

¶ Very much dependant on siting! [Solar farm & digester] 

¶ Whilst we do agree to the ideas/suggestions, we feel we need to know more about each suggestion. 

¶ Wind turbine would be dependent upon size and wind efficiency reports. 

¶ Would need more info. 

¶ Would support with more information and reasonable and sensible location. 
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W2. Are the mains sewerage systems in the parish overloaded? 

 

ü 18% of households (more than 1 in 6) think the mains sewerage systems in the parish are overloaded.  3% 

disagree, but most (74%) said they did not know. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 77 18% 

No 14 3% 

Don't know 318 74% 

No reply 21 5% 

Total 430 100% 

 

LŦ ȅƻǳ ŀƴǎǿŜǊ ά¸Ŝǎέ ŀƴŘ ǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ƪƴƻǿƴ ǇǊƻōƭŜƳǎ ǇƭŜŀǎŜ ŀŘŘ ȅƻǳǊ ŎƻƳƳŜƴǘǎ ƘŜǊŜΣ ƛŦ ȅƻǳ ƘŀǾŜ ŀƴȅΥ 

 

Number of comments: 53 

 

ü The problems mentioned by respondents regarding the overloading of mains sewerage systems included 
smells, drainage, blockages and flooding.  Locations and their problems (where specified) were as follows:  

o Bakers Furlong (3 comments) ς many potholes with sewerage blocking up; occasional problem with 
provision of mains water being on the end of the line 

o Copse Lane and near Home Farm ς occasional back flooding 
o Hay Meadow Lane/Green Lane ς system at capacity 
o Lane past the copse ς occasional blockages 
o Leasown (2) 
o Low areas of Tillington near cricket ground ς smell in heavy rain 
o Main village (2) 
o Manorfields ς regular problems 
o {ǘ aŀǊȅΩǎ όнύ 
o Tillington ς overflowing 
o Tillington Common ς flooding and smell 
o Tillington Road ς drain overflow in heavy rain 
o Triangle between shop, Bell and Court Lodge ς water drainage 
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W2 ctd 

 

Full comments A-Z 

¶ Bakers Furlong and Leasown. 

¶ Based on fact it is probably very old system and many new developments. 

¶ Don't know on septic tank. 

¶ Drainage is an important consideration for any development. 

¶ Hereford is outgrowing the infrastructure. 

¶ High rainfall existing R.W. drain overflow onto Tillington Road. 

¶ I am on a septic tank system. 

¶ If Triangle between shop, Bell and Court Lodge is to be considered - there is already a severe problem with 
water drainage to lowest point. 

¶ It is reported St Mary's system is troublesome, and despite this of little interest to the council. 

¶ Leasown and Bakers Furlong. 

¶ Leasown. 

¶ Main village. 

¶ Main village. 

¶ Mains sewage does not reach my property on Roman Road. 

¶ Mains sewerage required. 

¶ No mains sewage at Tillington Common.  Ground saturated. 

¶ No mains sewerage at The Bell Inn use a biosystem. 

¶ No mains sewerage in Tillington Common. 

¶ No mains sewerage on Tillington Common. 

¶ No mains sewerage system in our area. 

¶ No mains sewerage Tillington. 

¶ No mains sewerage. 

¶ No mains sewerage. 

¶ Not all homes have mains sewerage. 

¶ Not on mains sewerage. 

¶ Not on mains. 

¶ Occasional back flooding Copse Lane and near Home Farm. 

¶ Occasional blocked and smelly main drains. 

¶ Occasionally blocks down lane past the copse. 

¶ Often we experience 'gurgling' sounds.  Have called drain people more than once. 

¶ Our home patch, St. Mary's Park, seems OK. 

¶ Our sewerage system has been blocked several times. 

¶ Outlets from toilets get blocked occasionally. 

¶ Problem Tillington Common?  Floods and smells. 

¶ Problems with sewage system at St. Mary's. 

¶ Quite often have blockages. 

¶ Septic tank drainage. 

¶ Sewerage smell from flood drains in heavy rain.  Low areas of Tillington near cricket ground. 

¶ Shared septic tank unable to cope with rainfall as no appropriate drainage away. 

¶ Since moving in and previously the sewers have been blocked. 

¶ Smelly on occasion. 

¶ Some don't have mains system. 

¶ There have been issues in the past around Hay Meadow Lane/Green Lane.  System is at capacity. 

¶ There is no mains sewerage system at Tillington Common. 

¶ There is no sewerage system in Tillington! 

¶ Tillington Common hasn't got mains sewerage. 

¶ Tillington sewerage is overflowing. 

¶ Too many houses already on existing system.  Bakers Furlong has many potholes with sewerage blocking up. 

¶ We are not on mains sewerage. 
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¶ We have problems on occasions with the provision of mains water, being on the end of the line in Bakers 
Furlong. 

¶ We have regular problems with the sewerage system on Manorfields. 

¶ Welsh Water have this knowledge. 

¶ Yes - Victorian system!!  But liveable with a good rod! 
 

W3. Are there flooding problems in the parish that cause damage to property, disrupt normal travel or cause 

inconvenience? 

 

ü 9ǉǳŀƭ ǇǊƻǇƻǊǘƛƻƴǎ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǘƛŎƪŜŘ Ψ¸ŜǎΩ ŀƴŘ ΨbƻΩ ƛƴ ǊŜǎǇƻƴǎŜ ǘƻ ǘƘƛǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴ όнт҈ ŀǇƛŜŎŜύ but almost 

half (46%) either said they did not know or did not reply. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 118 27% 

No 116 27% 

Don't know 175 41% 

No reply 21 5% 

Total 430 100% 
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W3 ctd ς LŦ ȅƻǳ ŀƴǎǿŜǊ ά¸Ŝǎέ ŀƴŘ ǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ƪƴƻǿƴ ǇǊƻōƭŜƳǎ ǇƭŜŀǎŜ ŀŘŘ ȅƻǳǊ ŎƻƳƳŜƴǘǎ ƘŜǊŜΣ ƛŦ ȅƻǳ ƘŀǾŜ ŀƴȅΥ 

 

Number of comments: 86 

 

ü Almost all of the comments in response to this question related to the flooding of local roads and lanes, while 
7 related to the flooding of properties. 

 
ü /ƻƳƳƻƴ ƭƻŎŀǘƛƻƴǎ ŀƴŘ ǘƘŜƛǊ ǎǇŜŎƛŦƛŜŘ ǇǊƻōƭŜƳǎ όƛƴ ŀŘŘƛǘƛƻƴ ǘƻ άŦƭƻƻŘƛƴƎέύ ƛƴŎƭǳŘŜŘΥ 

o Crowmoor Lane (11) ς surface water, inadequate drainage 
o Badnage Lane (8) ς surface water, run-off water causing flooding, water on Badnage Lane flooding local 

houses, mud and gravel washed onto road 
o Road from Bell Pub to Credenhill (6) ς flood prone dip midway along 
o Near Domino Cottage (6) ς surface water, flooding on bad corner 
o Lane by church (5) ς inadequate drains/ditches, water erosion, problems from run-off water  
o A4110 (4) ς blocked drains, poor drainage, flood prone sections 

 
ü hǾŜǊŀƭƭ ǘƘŜ ƴǳƳōŜǊǎ ǿƘƻ ƳŜƴǘƛƻƴŜŘ ǎǇŜŎƛŦƛŎ ǇǊƻōƭŜƳǎ όƻǘƘŜǊ ǘƘŀƴ άŦƭƻƻŘƛƴƎέύ ǿŜǊŜ ŀǎ ŦƻƭƭƻǿǎΥ 

o Run-off water (12) (e.g. from higher ground) 
o Inadequate drainage (9) 
o Poorly maintained ditches (7) 
o Flooding of properties (7)  
o Blocked/inadequately maintained drains (5) 
o Potholes (5) 
o Surface/standing water (5) 
o Flood prone dips (3) 

 
ü Due to the sometimes very specific locations mentioned by respondents and the problems specified therein, 

the above summary does not fully encapsulate the wide range of locations mentioned nor the specific 
problems at each location, so the comments have been grouped by location (then alphabetically within that 
location) in order to facilitate ease of reference.  Some comments are duplicated beneath different headings 
as they mention more than one location.  The locations have been listed in descending order of frequency, 
i.e. how many respondents mentƛƻƴŜŘ ǘƘŜƳΣ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ŜȄŎŜǇǘƛƻƴ ƻŦ ΨCƭƻƻŘƛƴƎ ƻŦ ǇǊƻǇŜǊtƛŜǎΩ ǿƘƛŎƘ ƛǎ ǎƘƻǿƴ 
first.  Please note that some of the location headings are quite broad and contain a number of sub-locations 
ǿƛǘƘƛƴ ǘƘŜƳΣ ŜΦƎΦ /ǊŜŘŜƴƘƛƭƭΣ ¢ƛƭƭƛƴƎǘƻƴ ŀƴŘ {ǘΦ aŀǊȅΩǎΦ 

 

Full comments arranged by location (duplicated where applicable) 

 

Flooding of properties (7) 

¶ Eltons Marsh main gulley pot at top of lane blocked, has been for years, water runs off road down lane and into 
4 properties. 

¶ Lane (track) out of Badnage Wood causes local flooding to houses immediately beneath it. 

¶ Rain water runs down the lane and into our property from new tarmac drives built on the lane for access to 
new properties. 

¶ Roman Road flooded and our neighbour's house flooded in 2007 or 2008.  They have since flooded when 
weathers extreme due to water running off the field next to them.  They have had to argue with council to get 
it rectified - now they have flood prevention facilities in place. 

¶ Various properties affected by water run off. 

¶ Water dropping down onto Portway/Canon Pyon Road from high lands.  Flooding on roads/running down.  Also 
houses affected.  Drainage not adequate. 

¶ Water on Badnage Lane flooding local houses. 
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W3 ctd 

 

Crowmoor Lane (11) 

¶ Bottom of Stretton Nursing Home drive/Crowmoor Lane. 

¶ Crowmoor Lane and lane by church - drainage inadequate. 

¶ Crowmoor Lane floods very badly making travel difficult. 

¶ Crowmoor Lane, road to Credenhill. 

¶ Crowmoor Lane. 

¶ Road floods at the bottom of St. Mary's Bank also on the crossroad to Stretton nursing home and Crowmoor 
Lane. 

¶ Road from Bell to Credenhill and Crowmoor Lane. 

¶ Roman Road from The Bell to Credenhill.  Crowmoor Lane by Magnolia Cottage. 

¶ Surface water flooding on roads, particularly Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr Domino 
Cottage. 

¶ Surface water on roads: Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr. Domino Cottage. 

¶ Tillington to Credenhill Road and Crowmoor Lane. 
 

Credenhill (11) 

¶ Between Bell Pub and Credenhill nr Rogers Cross. 

¶ Crowmoor Lane, road to Credenhill. 

¶ Flooded roads Burghill - Credenhill, Tillington - Credenhill. 

¶ Midway between The Bell and Credenhill.  A very flood prone dip.  Easy to correct.  But no initiative. 

¶ Road between The Bell to Credenhill. 

¶ Road from Bell to Credenhill and Crowmoor Lane. 

¶ Roman Road from The Bell to Credenhill.  Crowmoor Lane by Magnolia Cottage. 

¶ Surface water flooding on roads, particularly Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr Domino 
Cottage. 

¶ Surface water on roads: Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr. Domino Cottage. 

¶ Tillington (Bell Cross roads) to Credenhill by Rogers Cross - FLOODING!  Run off from Credenhill Park Woods 
causing potholes. 

¶ Tillington to Credenhill Road and Crowmoor Lane. 
 

Tillington (10) 

¶ Always flooding on bad corner by Domino Cottage Tillington. 

¶ As above [W2 - High rainfall existing R.W. drain overflow onto Tillington Road.] 

¶ Flooded roads Burghill - Credenhill, Tillington - Credenhill. 

¶ Main top road from Roman Road to Tillington prone to large amounts of standing water with heavy rain. 

¶ Run off flooding is a problem on Badnage Lane and adjacent to the entrance to Tillington Court. 

¶ Run off water after heavy rain causes flooding on Badnage Lane and adjacent to the entrance to Tillington 
Court. 

¶ The flooding by Domino Cottages in Tillington will be even worse if Triangle is developed without new surface 
water drainage. 

¶ Tillington (Bell Cross roads) to Credenhill by Rogers Cross - FLOODING!  Run off from Credenhill Park Woods 
causing potholes. 

¶ Tillington Road/St Mary's flooding. 

¶ Tillington to Credenhill Road and Crowmoor Lane. 
 

{ǘ aŀǊȅΩǎ (9)  

¶ Bottom of Concertina Hill, south of St Mary's. 

¶ Flooding always on road past St. Mary's to Hereford in dip. 

¶ Lane adjacent to St Mary's Church Burghill severely affected by water erosion.  And section of Moreton Road 
(Hill) into Burghill past the Grange affected by rainfall and spring water. 
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¶ Road floods at the bottom of St. Mary's Bank also on the crossroad to Stretton nursing home and Crowmoor 
Lane. 

¶ Road regularly floods between St. Mary's Park and Roman Road. 

¶ Roads between St Mary's Lane and Roman Road occasionally flood - but much better than they used to be! 

¶ Tillington Road/St Mary's flooding. 

¶ Towtree Lane, St Mary's Park - road near dip C1905. 

¶ Travelling from town before Rise to St. Mary's Park collection of water does not drain away. 
 

Badnage Lane (8) 

¶ Badnage Lane floods regular!! 

¶ Lane (track) out of Badnage Wood causes local flooding to houses immediately beneath it. 

¶ Mud and gravel washed on to Badnage Lane with flooding! 

¶ Run off flooding is a problem on Badnage Lane and adjacent to the entrance to Tillington Court. 

¶ Run off water after heavy rain causes flooding on Badnage Lane and adjacent to the entrance to Tillington 
Court. 

¶ Surface water flooding on roads, particularly Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr Domino 
Cottage. 

¶ Surface water on roads: Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr. Domino Cottage. 

¶ Water on Badnage Lane flooding local houses. 
 

The Bell (8) 

¶ Among others the road from The Bell to Canon Pyon in particular adjacent to Domino Cottages. 

¶ Between Bell Pub and Credenhill nr Rogers Cross. 

¶ Midway between The Bell and Credenhill.  A very flood prone dip.  Easy to correct.  But no initiative. 

¶ Road between The Bell to Credenhill. 

¶ Road from Bell to Credenhill and Crowmoor Lane. 

¶ Roman Road from The Bell to Credenhill.  Crowmoor Lane by Magnolia Cottage. 

¶ Several spots on the road from the Bell to A4110. 

¶ Tillington (Bell Cross roads) to Credenhill by Rogers Cross - FLOODING!  Run off from Credenhill Park Woods 
causing potholes. 

 

Domino Cottage (6) 

¶ Flooding by Domino House in heavy rainstorms. 

¶ Always flooding on bad corner by Domino Cottage Tillington. 

¶ Surface water on roads: Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr. Domino Cottage. 

¶ Surface water flooding on roads, particularly Badnage Lane, Crowmoor Lane, Credenhill Road, nr Domino 
Cottage. 

¶ Among others the road from The Bell to Canon Pyon in particular adjacent to Domino Cottages. 

¶ The flooding by Domino Cottages in Tillington will be even worse if Triangle is developed without new surface 
water drainage. 

 

Roman Road (6) 

¶ Main top road from Roman Road to Tillington prone to large amounts of standing water with heavy rain. 

¶ Road regularly floods between St. Mary's Park and Roman Road. 

¶ Roads between St Mary's Lane and Roman Road occasionally flood - but much better than they used to be! 

¶ Roman Road flooded and our neighbour's house flooded in 2007 or 2008.  They have since flooded when 
weathers extreme due to water running off the field next to them.  They have had to argue with council to get 
it rectified - now they have flood prevention facilities in place. 

¶ Roman Road from The Bell to Credenhill.  Crowmoor Lane by Magnolia Cottage. 

¶ Roman Road. 
 
 
 

http://www.grcc.org.uk/


 
Burghill Parish NDP survey 2014 results                                         Data collation and report produced by GRCC www.grcc.org.uk                    46  

 
Canon Pyon (5) 

¶ Among others the road from The Bell to Canon Pyon in particular adjacent to Domino Cottages. 

¶ Flooding from run off from Canon Pyon road into field and high rainfall caused our septic tank to be out of use 
for a number of weeks. 

¶ Lane from church to Canon Pyon Road. 

¶ Lane from church to Canon Pyon Road.  Road from church to Bush Bank. 

¶ Water dropping down onto Portway/Canon Pyon Road from high lands.  Flooding on roads/running down.  
Also houses affected.  Drainage not adequate. 

 

Lane by church (5) 

¶ Crowmoor Lane and lane by church - drainage inadequate. 

¶ Lane adjacent to St Mary's Church Burghill severely affected by water erosion.  And section of Moreton Road 
(Hill) into Burghill past the Grange affected by rainfall and spring water. 

¶ Lane from church to Canon Pyon Road. 

¶ Lane from church to Canon Pyon Road.  Road from church to Bush Bank. 

¶ Run-off water flows into Haymeadow Lane from the road and the lane by the church.  Ditches/drains 
inadequate. 

 

A4110 (4) 

¶ A4110 by the north end 50 limit signs. 

¶ A4110 Portway and Lower Portway and all road drainage systems in parish are generally blocked. 

¶ Certain flood-prone sections of A4110. 

¶ Culverts are blocked in many areas and ditches need clearing.  Road drainage poor on A4110. 
 

Road into Hereford (4) 

¶ Flooding always on road past St. Mary's to Hereford in dip. 

¶ In extreme circumstances due to flooding I was unable to get to Hereford safely. 

¶ Poor drainage on main road into Hereford causes flooding and many potholes which are dangerous. 

¶ Road into Hereford, just before Roman Road in the dip. 
 

Portway (4) 

¶ A4110 Portway and Lower Portway and all road drainage systems in parish are generally blocked. 

¶ Road flooding - Portway/Eltons Marsh 

¶ The road leading from Portway into Burghill. 

¶ Water dropping down onto Portway/Canon Pyon Road from high lands.  Flooding on roads/running down.  
Also houses affected.  Drainage not adequate. 

 

Burghill (3) 

¶ Flooded roads Burghill - Credenhill, Tillington - Credenhill. 

¶ Lane adjacent to St Mary's Church Burghill severely affected by water erosion.  And section of Moreton Road 
(Hill) into Burghill past the Grange affected by rainfall and spring water. 

¶ The road leading from Portway into Burghill. 
 

Eltons Marsh (3) 

¶ Eltons Marsh main gulley pot at top of lane blocked, has been for years, water runs off road down lane and 
into 4 properties. 

¶ Road at Elton Marsh. 

¶ Road flooding - Portway/Eltons Marsh 
 

The Grange (2) 

¶ Lane adjacent to St Mary's Church Burghill severely affected by water erosion.  And section of Moreton Road 
(Hill) into Burghill past the Grange affected by rainfall and spring water. 
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¶ Road by the Grange water ditches need cleaning. 
 

Haymeadow (2) 

¶ Road leading to Hay Meadow Lane/Green due to culvert infill by residents and blocked drain on main road. 

¶ Run-off water flows into Haymeadow Lane from the road and the lane by the church.  Ditches/drains 
inadequate. 

 

Leasown (2) 

¶ Flooding occurs from Orchard run-off, particularly in the gully area adjacent to Leasown and Bakers Furlong. 

¶ Flowing down "gully" next to Leasown onto road at times of heavy rain. 
 
Orchards (2) 

¶ Flooding occurs from Orchard run-off, particularly in the gully area adjacent to Leasown and Bakers Furlong. 

¶ High water table due to water run off from the elevated orchards. 
 
Stretton nursing home (2) 

¶ Bottom of Stretton Nursing Home drive/Crowmoor Lane. 

¶ Road floods at the bottom of St. Mary's Bank also on the crossroad to Stretton nursing home and Crowmoor 
Lane. 

 
Towtree Lane (2) 

¶ Flooding problems from brook on Tow-Tree Lane. 

¶ Towtree Lane, St Mary's Park - road near dip C1905. 
 

Golf Course (1) 

¶ Golf course. 
 

Lion Dairy Cottage (1) 

¶ Outside Lion Dairy Cottage lots of water standing on road. 
 

Redstone (1) 

¶ Drains unable to cope with heavy rainfall at lower (middle) part of Redstone. 
 

Three Elms Pub (1) 

¶ The council must put more effort into maintaining the ditches and clear the drains.  Every drain from the 3 
Elms Pub is blocked, to the Wellington turn. 

 
Ditches (unspecific location) 

¶ Council fails to clear ditches causing flooding onto our land. 

¶ Culverts are blocked in many areas and ditches need clearing.   

¶ Deep ditches need to be added in certain areas to link up with water courses. 

¶ Ditches are not maintained by farmers and water drains onto roads. 

¶ Ditches should be cleaned out more regularly.  Water holds on road - dangerous when speeding vehicles are 
about. 

¶ Flooding on roads - ditches etc. not maintained. 

¶ The council must put more effort into maintaining the ditches and clear the drains.  Every drain from the 3 
Elms Pub is blocked, to the Wellington turn. 

 
Drainage (unspecified location) 

¶ Ditches are not maintained by farmers and water drains onto roads. 

¶ Drainage inadequate on roads. 
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¶ Flooding occasionally occurs in some of the lanes where rainwater gravitates onto the roadway and builds up, 
being trapped between the verges, taking some while to drain away by natural seepage.  And you can't spot 
the potholes through floodwater! 

¶ Road drains are blocked and need clearing. 

¶ Roadside drains not cleared out and not working. 
 

Potholes (unspecific location) 

¶ Flooding occasionally occurs in some of the lanes where rainwater gravitates onto the roadway and builds up, 
being trapped between the verges, taking some while to drain away by natural seepage.  And you can't spot 
the potholes through floodwater! 

¶ Plenty of potholes. 

¶ Potholes. 
 

Unclassified comments 

¶ But surprised that this is the case. [re 'No'] 

¶ During recent high levels of rain. 

¶ Highway flooding. 

¶ I encounter flooded roads in winter time that can make the school run a real challenge.  Our lane is often like 
a stream and stopping to turn at flood junctions is hazardous.  If it's flooded you canƴƻǘ ǎǘƻǇΧ 

¶ I wasn't affected. 

¶ On roads. 

¶ Streams; gullies, hedgerows, not cleared out to take excess rainfall. 

¶ Temporary flash floods - soon resolve. 
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TRANSPORT AND ROADS 
 

TR1. What are your views on the condition of the following transport routes within the parish?  Please tick. 
 

ü Around 60% of households think the ease and safety for cycling (63%), ease of use for disabled persons (62%) 

ŀƴŘ ά/έ ϧ ά¦έ Ŏƭŀǎǎ ǊƻŀŘǎ όру҈ύ ŀǊŜ ǇƻƻǊ ƻǊ ǾŜǊȅ ǇƻƻǊΣ ǿƘƛƭŜ пп҈ ǘƘƛƴƪ ǘƘŜ Ŧƻƻǘǿŀȅǎ ŀǘ ǘƘŜ ǎƛŘŜ ƻŦ ŎŀǊǊƛŀƎŜǿŀȅ 

are poor or very poor.  The most comƳƻƴ ǊŜǎǇƻƴǎŜ ǘƻ ǘƘŜ ƻǘƘŜǊ ǊƻǳǘŜǎ ƛƴ ǘƘŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ǿŀǎ Ψ!ǾŜǊŀƎŜΩΦ  ¢ƘŜ 

routes most commonly rated good or very good were the public footpaths (24%), however almost the same 

number (22%) think they are poor or very poor. 
 

 
 

Number of households: 

 
Very 
good Good Average Poor 

Very 
poor 

No 
reply Total 

A4110 - through Portway and elsewhere 5 50 199 111 31 34 430 

"C" class & "U" roads 1 19 133 162 88 27 430 

Highway junctions 0 42 232 99 23 34 430 

Bridleways 3 64 201 42 18 102 430 

Public Footpaths 6 98 183 74 22 47 430 

Footways at the side of the carriageway 4 41 156 128 63 38 430 

Ease and safety for cycling 3 15 106 167 102 37 430 

Ease of use for disabled persons 2 6 90 147 120 65 430 
 

Percentage of 430 households: 

 
Very 
good Good Average Poor 

Very 
poor 

No 
reply Total 

A4110 - through Portway and elsewhere 1% 12% 46% 26% 7% 8% 100% 

"C" class & "U" roads 0% 4% 31% 38% 20% 6% 100% 

Highway junctions 0% 10% 54% 23% 5% 8% 100% 

Bridleways 1% 15% 47% 10% 4% 24% 100% 

Public Footpaths 1% 23% 43% 17% 5% 11% 100% 

Footways at the side of the carriageway 1% 10% 36% 30% 15% 9% 100% 

Ease and safety for cycling 1% 3% 25% 39% 24% 9% 100% 

Ease of use for disabled persons 0% 1% 21% 34% 28% 15% 100% 
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TR1 ctd ς Other: 

 

Number of comments: 46 

 

¢ƘŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ǿƻǊŘƛƴƎ ǊŜŦŜǊǊŜŘ ǘƻ ǘƘŜ άŎƻƴŘƛǘƛƻƴέ ƻŦ ǊƻǳǘŜǎΣ ǎƻ ǘƘŜ ŎƻƳƳŜƴǘǎ ƘŀǾŜ ōŜŜƴ divided into those which 

talked about condition (surfaces, maintenance etc.) and those which talked about other issues. 

 

A) Condition (surfaces, maintenance etc.) 

ü 19 households made comments on the condition of the roads, i.e. surfaces, maintenance etc.  The main 

problem specified was potholes (8 comments); most of these did not state a location, however one specified 

the A4110 on the back road to The Bell and anothŜǊ ǎŀƛŘ άpotholes for cyclists a big issueέΦ  Other issues 

regarding road surfaces included rough surfaces, poor patching, poor drainage and poor maintenance, with 

locations as follows: A4110 (some sections); Badnage Lane; C1095 (damage to wheels and tyres); many C 

class roads (maintenance and drainage); Bell Inn to Credenhill (flooding; needs drain under road). 

ü 4 households made comments on the condition of footpaths/footways, i.e. surfaces, maintenance etc.  3 

locations were specified: Badnage Lane (poor maintenance); Leasown to Simpson Hall (rough, uneven and 

unkempt); Leasown Bus Stop to Simpson Hall (very poor in places).  The fourth household did not specify a 

location but said that footpaths were overgrown. 

 

The full comments relating to the two bullet points above are provided in Section A overleaf. 

 

B) Other issues 

ü A4110: Poor lighting (1); speeding traffic* (3) 

ü "C" class & "U" roads: Weight/width restrictions ƴŜŜŘŜŘ ƻƴ ά¦έ ǊƻŀŘs (1); reduce speed limits (1)* 

ü Junctions/crossroads: 2 respondents said that junctions were poorly marked, one adding that many signs 

are vandalised and obscured.  In addition, the following comments were made by one respondent each:   

ΨDƛǾŜ ²ŀȅΩ ǎƛƎƴ ƴŜŜŘŜŘ ŀǘ ƧǳƴŎǘƛƻƴ ƻŦ .ǳǊƎƘƛƭƭ Ƴŀƛƴ village road exiting opposite "Latchetts" house; bad view 

of oncoming traffic at T junction at north end of Tow Tree Lane; mirrors needed on crossroads at Portway 

from Moreton direction due to poor visibility; Portway crossroad a nightmare to cross safely in a car coming 

from Moreton area; Moreton-on-Lugg/Burghill crossroads poor; junction from Moreton to Burghill crossing 

at Portway (exact problem not specified). 

ü Footpaths/Footways: 5 respondents said there need to be more footpaths/footways (e.g. for safety), with 4 
locations named as follows: C1095 from Bronte Cottages to St Mary's όάǿƛǘƘƻǳǘ ǘƘƛǎ ǎƘƻǊǘ ǎŜŎǘƛƻƴ ƛǘ ƛǎ 
impossible to walk safely from Burghill to Bobblestock surgery and Hereford cityέ; Weobley Road from the 
village shop to Tillington Common, particularly first stretch to The Bell Inn; extended from St Mary's to 
Burghill Golf Club; town end into Burghill.  Additionally, one respondent said the footpath on the C1095 is 
dangerous due to speeding traffic and another said that the footpath from the village to the school is very 
narrow and that the footpath from the shop to the pub needs to be developed. 

ü Cycling: 3 respondents commented on the dangers posted to cyclists (and pedestrians) from speeding 

traffic.* 

ü Disability: One respondent said there was a danger spot for wheelchairs passing the telephone post opposite 

the school on the C1095. 

 

The full comments on the above issues have been provided in Section B, grouped under different headings as per 

the question options e.g. A4110, junctions and footpaths. 

 

* N.B. Speeding is covered in more depth in the comments relating to questions TR9-11. 
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TR1 ctd ς Other: 

 

Full comments 

 

A) Condition (surfaces/maintenance) 

 

Roads (19) 

¶ A4110 - Poor condition and lighting on some sections although good through road.  Public footpaths - Not 
enough pathways from town end into Burghill. 

¶ A4110 major potholes (back road to The Bell).  Increase pavements/footways for safety req'd. 

¶ Badnage Lane is in very poor condition and both exits have poor visibility. 

¶ C1095 is very poor and dangerous in places causing damage to wheels and tyres.  Avoiding them places other 
road users at risk. 

¶ Conditions of roads in Herefordshire are generally in poor condition. 

¶ Dreadful lack of maintenance. 

¶ Green Lane leading to Hay Meadow Lane from/past Cobwebs Bungalow.  Very poor surface quality since 
army/council allowed the surface to be cut and not replaced by Old Court Cottage. 

¶ Lots of potholes that need addressing. 

¶ Major pothole problems on most roads. 

¶ Many C class roads very poorly maintained and poorly drained.  Highways junctions v. poorly marked.  
Bridleways/p. footpaths seem to not give any encouragement to the user.  Lack of speed restrictions make it 
hazardous for cycling. 

¶ Poor road maintenance throughout county over recent years.  No grasp of this responsibility by L.A.  Poor 
specification, poor workmanship, no supervision, no apparent contractor warranty. 

¶ Potholes and car speeding are hazards to any road users. 

¶ Potholes for cyclists a big issue. 

¶ Potholes very poor, cause major problems.  Junctions are poorly marked and dangerous - many signs vandalised 
and obscured.  Footpaths overgrown, planted with crops and unsigned.  Speed limits sometimes too high and 
inappropriate. 

¶ Potholes! 

¶ Recently improved C1095.  Problems on road from Bell Inn to Credenhill caused by water running from 
Credenhill wood/fields.  Needs a drain under the road (maybe in Credenhill parish). 

¶ Road surfaces poor, badly patched no resurfacing not looking to the future.  If there is no money to make the 
roads good now what will they be like in 10/15 yrs. 

¶ Rough surfaces and too many holes.  Footways at the side of the carriageway near school.   

¶ The roads are insufficient for the amount of traffic presently using them.  There are sections where traffic can 
barely pass and the maintenance is woefully inadequate leaving the surface dangerous.   

 

Footpaths (4) 

¶ Highway junctions - generally acceptable but the crossroads at Portway from the Moreton direction is 
dangerous.  There is absolutely not visibility to left and right unless you stick your nose well out into the A4110.  
Please provide mirrors.  Footway from Leasown to Simpson Hall is appallingly bad - rough, uneven, unkempt 
and disgraceful considering the use it gets.  It is safer to walk in the road!! 

¶ Path from Leasown Bus Stop to The Simpson Hall very poor in places. 

¶ Potholes very poor, cause major problems.  Junctions are poorly marked and dangerous - many signs vandalised 
and obscured.  Footpaths overgrown, planted with crops and unsigned.  Speed limits sometimes too high and 
inappropriate. 

¶ Some public footpaths in Tillington Badnage Lane not been looked after properly. 
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B) Other comments, grouped by type of route (as per the question) 

 

A4110 - through Portway and elsewhere 

¶ A4110 - Poor condition and lighting on some sections although good through road.  Public footpaths - Not 
enough pathways from town end into Burghill. 

¶ A4110 is a deathtrap at Lower Portway and residents put at risk entering/exiting properties.  Cycle users are at 
serious risk and pedestrians.  Speed is a perennial problem. 

¶ A4110 needs speed limit changing back to 40. 

¶ Speed restrictions and traffic calming needed on lower Portway A4110 long stretch of road by Court Farm. 
 
"C" class & "U" roads 

¶ C1095 has far too high a speed limit.  I feel very very vulnerable walking on this footpath with my children.  
Speed limit should be reduced. 

¶ Weight and width restrictions should be placed on all 'U' roads and policed. 
 
Highway junctions 

¶ Highway junctions - generally acceptable but the crossroads at Portway from the Moreton direction is 
dangerous.  There is absolutely not visibility to left and right unless you stick your nose well out into the A4110.  
Please provide mirrors.  Footway from Leasown to Simpson Hall is appallingly bad - rough, uneven, unkempt 
and disgraceful considering the use it gets.  It is safer to walk in the road!! 

¶ Junction over from Moreton -> Burghill crossing at Portway. 

¶ Many C class roads very poorly maintained and poorly drained.  Highways junctions v. poorly marked.  
Bridleways/p. footpaths seem to not give any encouragement to the user.  Lack of speed restrictions make it 
hazardous for cycling. 

¶ Note - at the junction of the Burghill main village road exiting opposite the "Latchetts" house requires a "Give 
Way" sign. 

¶ Portway crossroad a nightmare to cross safely in a car coming from Moreton area. 

¶ Potholes very poor, cause major problems.  Junctions are poorly marked and dangerous - many signs vandalised 
and obscured.  Footpaths overgrown, planted with crops and unsigned.  Speed limits sometimes too high and 
inappropriate. 

¶ T junction at north end of Tow Tree Lane, very bad view of oncoming traffic in both directions - very dangerous. 

¶ There are only footpaths in the main village of Burghill, highway junctions on to A4110 are poor particularly at 
the Moreton-on-Lugg/Burghill crossroads. 

 
Bridleways 

¶ Many C class roads very poorly maintained and poorly drained.  Highways junctions v. poorly marked.  
Bridleways/p. footpaths seem to not give any encouragement to the user.  Lack of speed restrictions make it 
hazardous for cycling. 

 
Public footpaths/Footways at the side of the carriageway [n.b. these headings have been combined because I am 
unsure which comments relate to which] 

¶ A footpath is needed alongside the C1095 from Bronte Cottages to St Mary's.  Without this short section it is 
impossible to walk safely from Burghill to Bobblestock surgery and Hereford city. 

¶ A4110 - Poor condition and lighting on some sections although good through road.  Public footpaths - Not 
enough pathways from town end into Burghill. 

¶ A4110 major potholes (back road to The Bell).  Increase pavements/footways for safety req'd. 

¶ C1095 has far too high a speed limit.  I feel very very vulnerable walking on this footpath with my children.  
Speed limit should be reduced. 

¶ Footpaths at the side of the carriageway should be extended from St Mary's part to Burghill Golf Club.  This 
route is walked regularly and has dangerous sections. 

¶ No footway on Weobley Road from village shop to Tillington Common - particularly important on first stretch 
to The Bell Inn. 
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¶ Many C class roads very poorly maintained and poorly drained.  Highways junctions v. poorly marked.  
Bridleways/p. footpaths seem to not give any encouragement to the user.  Lack of speed restrictions make it 
hazardous for cycling. 

¶ Rough surfaces and too many holes.  Footways at the side of the carriageway near school.   

¶ The footpath from the village to the school is very narrow, especially whilst pushing a pushchair.  Also the 
footpath from the shop to the pub needs to be developed. 

¶ There are only footpaths in the main village of Burghill, highway junctions on to A4110 are poor particularly at 
the Moreton-on-Lugg/Burghill crossroads. 

 
Ease and safety for cycling 

¶ A4110 is a deathtrap at Lower Portway and residents put at risk entering/exiting properties.  Cycle users are at 
serious risk and pedestrians.  Speed is a perennial problem. 

¶ It is not safe to cycle within the parish as traffic drives too fast. 

¶ Many C class roads very poorly maintained and poorly drained.  Highways junctions v. poorly marked.  
Bridleways/p. footpaths seem to not give any encouragement to the user.  Lack of speed restrictions make it 
hazardous for cycling. 

 
Ease of use for disabled persons 

¶ Danger spot for wheelchairs passing the telephone post opposite the school on the C1095! 

¶ There are few roads for people to walk along, particularly in Tillington.  This is poor when using the school, 
going to the shop, if you have children, are disabled etc. 

 
Other 

¶ As applying to Tillington. 

¶ For other than the first two we do not know the position in any detail. 

¶ It should be remembered that this is a rural community and it is about proportionality and appropriateness. 

¶ N.B. The speed limit on the Tillington Road should not exceed 40 mph for the entire length from Roman Road 
to Tillington Common. 

¶ Public transport is inefficient. 

¶ The 'county' as a whole does that. 
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TR2. How often do you use public transport? 

 

ü 10% of households use public transport at least once a week and 47% monthly or occasionally, while 40% never 

use public transport and 2% did not reply. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

More than once a week 27 6% 

Once a week 18 4% 

Monthly 25 6% 

Occasionally 177 41% 

Never 173 40% 

No reply 10 2% 

Total 430 100% 
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TR3. What are your views on the bus services through the parish? 

 

ü Around half of all households (49%) either rated the bus services neutral or did not reply.  24% said they were 

good or very good, while slightly more (28%) said they were poor or very poor. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Very good 14 3% 

Good 88 20% 

Neutral 172 40% 

Poor 93 22% 

Very poor 26 6% 

No reply 37 9% 

Total 430 100% 

 

TR4. What would make the bus services better? 

 

Number of comments: 136 

 

ü This question drew by far the largest number of comments in the whole questionnaire, with nearly a third 
of households commenting.  The most common improvements requested by respondents were as follows: 

o More frequent service (74 households) ς e.g. hourly; additional bus between 10am and 1pm; more 
frequent service from Burghill to Hereford; from St Mary's Lane to Hereford; from Weobley to St 
Mary's; Portway; through Tillington 

o Later buses/evening service (31) ς e.g. to get back from work or for nights out 
o More/better bus stops (11) ς e.g. bus shelters (e.g. Leasown), pavements at bus stops, safer bus stop 

on A4110 opposite Royal Oak to avoid standing in road, safer walking route to Portway bus stop, 
more bus stops between Three Elms and Burghill, timetables at bus stops, designated bus stop signs. 

o Smaller buses (9) ς e.g. smaller buses more often 
o Cheaper (7) 
o Additional routes (7) ς e.g. Wigmore; Leominster; The Bell to/from Hereford; along Roman Road; 

connection from BobblestockΤ ά437 Hereford - Tillington a request for bus to use same route as the 
477 via Simpson Hall with request for RedstoneέΤ pick up points between Credenhill and Tillington. 

o Earlier morning service (4)  
o Services to correspond to school times (3) ς e.g. Weobley 
o Sunday service (3) 
o More reliable (3) 
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TR3. What are your views on the bus 
services through the parish?
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TR4 ctd 

 

Full comments A-Z 

¶ 2 hr too long between services. 

¶ 437 Hereford - Tillington a request for bus to use same route as the 477 via Simpson Hall with request for 
Redstone. 

¶ A later bus, also a service to Leominster. 

¶ A local authority which actually cares about public transport in rural areas. 

¶ A Sunday service. 

¶ An earlier bus for people who need to get into Hereford before 8.30.  And a later bus for people who work to 
get home. 

¶ Another bus between 10.00am and 12.50pm. 

¶ At least one other bus back from town in the middle of the day. 

¶ Better frequency, evening services on occasions for getting into and back from Hereford. 

¶ Better range of bus times.  Service going late into evening.  Civil drivers. 

¶ Better timetable to coincide with the end of school other than just Whitecross School. 

¶ Bus shelter at Leasown. 

¶ Buses are good but infrequent and awkward timing for purposes of shopping. 

¶ Buses are usually on time but run at strange times and the last bus is quite early. 

¶ Buses do seem to run around nearly empty a lot of the time; perhaps a smaller (Hopper) would be more 
economic. 

¶ Can't use bus services because I'm disabled.  Wife can't use them because timing wrong for work. 

¶ Could do with a more regular service.  More buses in the daytime. 

¶ Could have an additional bus before the current early bus - just 30 mins earlier. 

¶ Designated bus stop signs. 

¶ Do not allow the possibility of further public transport [can't read next word].  Very poor when applicable to 
Tillington.  Tillington - KS1 5pm [?] last bus to Tillington from town. 

¶ Don't know as don't use it. 

¶ Don't use that often, but when do - not bad. 

¶ Earlier and later service. 

¶ Frequency/local support - use of/start & finish times. 

¶ Greater frequency. 

¶ Greater reliability, later service. 

¶ I have one child attending Weobley School - no bus service plus another disabled child who cannot feel 
comfortable enough to use bus services. 

¶ I really don't know, am open to ideas. 

¶ If all households were given up to date timetables. 

¶ If more people used it. 

¶ If they drove within the speed limits. 

¶ If they were free. 

¶ If we had a more frequent service I would use it much more and if we had an evening service I need not use 
my car.  It isn't used because it is so infrequent. 

¶ If we make more use of it.  If the road through Burghill village was treated for ice in the winter.  If there was a 
late evening bus service.  (Unfortunately it would have little use!) 

¶ Increased frequency.  Lower price.  It's not cost effective for my family to travel by bus. 

¶ Increased subsidy.  Bus at midday.  Late bus say 10pm. 

¶ Late night service to get home from Hereford.  This would discourage drink driving! 

¶ Later bus times. 

¶ Later evening service.  6.3pm is too early should run later in summer. 

¶ Later in day, more on weekends. 

¶ Later service. 

¶ Later services especially Fridays and Saturdays to access the "night life" of Hereford. 

¶ Maintain the current service. 
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¶ Maybe a later bus service for younger people to return home and not rely on parents. 

¶ More accessibility.  More frequency. 

¶ More bus services through Tillington.  I would use all time if available.  No pick up points between Credenhill 
and Tillington. 

¶ More bus stops - increase bus frequency. 

¶ More bus stops between Three Elms and Burghill. 

¶ More buses (every hour) mornings, especially, until say 2pm. 

¶ More buses and more regular service. 

¶ More buses in evening. 

¶ More buses to Hereford and beyond. 

¶ More buses!  Later service - there are no buses to/from town after 6/7pm. 

¶ More buses. 

¶ More buses. 

¶ More buses. 

¶ More buses. 

¶ More buses. 

¶ More comprehensive timetable, say hourly service. 

¶ More evening services. 

¶ More frequency and cover more routes. 

¶ More frequency would be advantageous and promote greater use. 

¶ More frequent & route to Wigmore. 

¶ More frequent 501 route service. 

¶ More frequent around working times. 

¶ More frequent bus services between Burghill and Hereford. 

¶ More frequent bus services to and from town.  Also - a service to Weobley for school times. 

¶ More frequent buses. 

¶ More frequent buses.  Evening buses for theatre/cinema trips etc. 

¶ More frequent buses.  Why the big gap in the middle of the day.  After the 12.45 bus, there is not another one 
for 2 hrs. 

¶ More frequent from 10-3. 

¶ More frequent hopper type routes and I might use public transport. 

¶ More frequent service - if required. 

¶ More frequent service (with more people using buses of course!). 

¶ More frequent service and lower cost fares. 

¶ More frequent service or a connection from Bobblestock.  Bus passes available per term for school children. 

¶ More frequent service would be absolutely vital if there were more people in the village.  For example, I 
needed to get from Yeoman's Depot to Burghill (one way) and it took me 3 hours 15 minutes because there 
was no reasonable connection from Tesco's bus station!!!  That's why we don't use the bus service more 
often! 

¶ More frequent services, with extended hours of operation. 

¶ More frequent services. 

¶ More frequent, later running. 

¶ More frequent, publicity for times.  Times for return to coincide for sensible shopping in Hereford. 

¶ More frequent. 

¶ More frequent.  Don't need big bus except maybe for school times - not sure if it even is needed for them. 

¶ More of them. 

¶ More of them.  Current service totally inadequate for anyone working other than 9am-5pm. 

¶ More often. 

¶ More people using them. 

¶ More people using them. 

¶ More regular and sheltered bus stops. 

¶ More regular buses, particularly 9am and 6pm. 

¶ More regular service particularly in "rush hour" morning and evening for workers. 
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¶ More regular service plus every day! 

¶ More regular service to and from Hereford and Leominster. 

¶ More services. 

¶ More services. 

¶ More stops.  It is a long walk (with shopping!) from where I live to a stop.  I would like to use the bus more but 
I don't live on the main routes in.  If you only have one car and family members want to different things in 
different places, the bus should be the answer but currently it isn't. 

¶ More use, better, more frequent service using a smaller bus. 

¶ Need to maintain a service to Burghill and Tillington. 

¶ New clean bus. 

¶ No late bus.  No service on a Sunday.  Rural communities neglected, if you are old. 

¶ Not enough buses.  Times of buses not convenient. 

¶ Pavements at bus stops - safe place to wait and shelter. 

¶ Perhaps not relevant to this question but all buses drive dangerously fast through 30 mph speed limits.  
Accidents waiting to happen! 

¶ Regular bus service from Weobley to St Mary's would be good. 

¶ Reliability and more frequent would encourage usage.  More housing will require an efficient bus service. 

¶ Run more often.  Too expensive. 

¶ Running (always) in the early evening until 7pm. 

¶ {ŜǊǾƛŎŜ ŦǊƻƳ ¢ƘŜ .Ŝƭƭ ƛƴǘƻ IŜǊŜŦƻǊŘ Χ ŀƴŘ ōŀŎƪΗ 

¶ Service that goes along the Roman Road. 

¶ Shelters. 

¶ Small, very frequent inexpensive mini-buses to encourage people to leave cars behind. 

¶ Smaller bus - more often. 

¶ Smaller buses - more frequently. 

¶ Smaller buses and more frequent.  Interchangeable tickets for all bus providers. 

¶ Smaller buses more often? 

¶ Smaller regular buses that are affordable. 

¶ The 10am Tillington to Hereford Bus Station with the return service at 12.15am [pm?] is invaluable and would 
be a great loss to the community if lost. 

¶ The bus service that runs through Portway would be too dangerous to use with young children as it is not 
possible to get from the house to the bus stop safely. 

¶ The bus stop on the A4110 opposite the Royal Oak is dangerous to stand by, especially with young children.  
The muddy, grass bank means you sometimes have to stand on the road and traffic tends to speed through 
there. 

¶ The bus times are not convenient enough for me/family to use - don't coincide with work or school times.  
Poor timings for return journeys. 

¶ The bus to put one extra service run in the timetable because after 10am no bus till 1pm then. 

¶ The late bus on weekends - used to be one that ran from 7-19 has stopped. 

¶ There are not many buses daily with long gaps in between. 

¶ There is a lack of a frequent service with starting times for certain routes not meshed into working patterns. 

¶ They drove slower. 

¶ Timetable at bus stop. 

¶ Too many oversized buses for the sizes of roads. 

¶ Unable to use the bus service due to it not leaving early enough in the morning and late at night. 

¶ Unreliable bus times.  Not a frequent service.  Expensive bus fares (regular).  No discount for students. 

¶ Used as school link to Hereford.  Works well. 

¶ Very little bus services in Portway.  Return times are rubbish. 

¶ Very little service along Tillington Road from St Mary's Lane into town centre.  Would promote less car users 
(in St Mary's). 

¶ We would be mown down on the A4110 before we reached the stop! 

¶ When we were without a car for a few years we found the local bus (437/477) vital, despite the vagaries of its 
timetable creating frustrations.  Now that we have a car again we realize how restricting the bus service 
actually is, especially when attending medical appointments and the like.  A one hour round trip by car into 
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Hereford can easily stretch into a four hour drudge by bus.  Then of course there is no local service at all on 
Sundays and bank holidays, and its systematic reduction over the years, especially the loss of evening services 
and the withdrawal of Weobley from the route has only diminished its attractiveness.  Therefore a fuller 
service would be really nice.  However, no service at all is dreadful to contemplate - not so bad if you're 
young, active, and wealthy, but what if you're elderly, infirm, and on a limited income (to afford taxis)? 

¶ Would be happy to subsidise an evening bus service to and from Hereford.  (Even a Friday evening only would 
help.) 

¶ Would like a late return bus once a week.  Maybe a Friday evening. 
 

TR5. If you are a disabled person would you please provide your comments on the adequacy and frequency of 

public transport, if you use the service? 

 

Number of comments: 11 

 

ü ¢ƘŜǊŜ ǿŜǊŜ мм ŎƻƳƳŜƴǘǎΣ ƻŦ ǿƘƛŎƘ ƻƴƭȅ ƻƴŜ ǿŀǎ ǇƻǎƛǘƛǾŜ όάǇŜǊŦŜŎǘƭȅ ŀŘŜǉǳŀǘŜέύΦ  The only real complaint about 

the bus service itself was poor frequency (2), but 3 respondents also commented on access issues relating to 

walking routes/pathways e.g. difficulty in physically getting to the bus stop, too far from routes to be able to 

use them and pathways not good for wheelchair users after getting off the bus. 

 

Full comments A-Z 

¶ Being disabled I find the public transport perfectly adequate. 

¶ Don't use transport (public) as am unable to carry any shopping.  Use rollator to get around allowing little use 
to carry shopping. 

¶ Don't use, but have experience of disability and current public transport would be useless. 

¶ Impossible to use bus. 

¶ Inadequate. 

¶ Not frequent. 

¶ Pathways not good for wheelchair users after getting off bus. 

¶ Poor, difficult to physically get to a bus stop. 

¶ See over! [T4 - Can't use bus services because I'm disabled.] 

¶ Too far from routes to be able to use them. 

¶ Transport satisfactory - frequency poor. 
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TR 6-11 Please tick: 
 

ü The majority of households were in favour of all the measures outlined in TR6-10, most commonly encouraging 

more walking and cycling (75% of households) and discouraging HGV through routes (75%).  Only 27% think 

that existing speed limits within the parish are effective, while double this number (54%) do not think they are 

effective. 
 

 
 

Number of households: 

  Yes No 
Don't 
know 

No 
reply Total 

TR6. Should the Neighbourhood Plan encourage more walking and cycling? 322 26 44 38 430 

TR7. Should the Neighbourhood Plan encourage combined cycle and pedestrian 
routes on footways? 

244 91 50 45 430 

TR8. Should the Neighbourhood Plan discourage HGV through-routes? 324 46 26 34 430 

TR9. Should the Neighbourhood Plan support traffic calming measures, such as 
speed limits, priority flows (similar to Pembridge) or any other measures? 

268 92 39 31 430 

TR10. Should we have more speed indicating devices in the parish? 257 100 37 36 430 

TR11. Are existing speed limits within the parish effective? 114 232 56 28 430 
 

Percentage of 430 households: 

  Yes No 
Don't 
know 

No 
reply Total 

TR6. Should the Neighbourhood Plan encourage more walking and cycling? 75% 6% 10% 9% 100% 

TR7. Should the Neighbourhood Plan encourage combined cycle and pedestrian 
routes on footways? 

57% 21% 12% 10% 100% 

TR8. Should the Neighbourhood Plan discourage HGV through-routes? 75% 11% 6% 8% 100% 

TR9. Should the Neighbourhood Plan support traffic calming measures, such as 
speed limits, priority flows (similar to Pembridge) or any other measures? 

62% 21% 9% 7% 100% 

TR10. Should we have more speed indicating devices in the parish? 60% 23% 9% 8% 100% 

TR11. Are existing speed limits within the parish effective? 27% 54% 13% 7% 100% 
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TR6-11 ctd ς Please add your comments here if you have any: 

 

Number of comments: 85 

 

N.B. This question was intended to capture comments on questions TR6 to TR11 inclusive, therefore the comments 

have been grouped and analysed accordingly.  Some comments are duplicated beneath different headings as they 

relate to more than one of the questions. 

 

TR6. Should the Neighbourhood Plan encourage more walking and cycling? 

 
Number of comments: 5 
 

ü The most common answer (2 comments) was that the roads are currently too dangerous for walking and 
cycling e.g. due to speeding traffic.  In addition, one respondent said more pavements were required, one 
ǎŀƛŘ ǘƘŜ ŘƛǎǘŀƴŎŜ ǘƻ ŦŀŎƛƭƛǘƛŜǎ ƳŜŀƴǎ ǘƘŀǘ ŎȅŎƭƛƴƎ ƛǎƴΩǘ ŦŜŀǎƛōƭŜ ŦƻǊ Ƴƻǎǘ ǊƛŘŜǊǎ ŀƴŘ ŀƴƻǘƘŜǊ ǎŀƛŘ ȅŜǎ ōǳǘ ƴƻǘ ŀǘ 
the expense of roadways for cars. 

ü N.B. In questions TR9-11, three other respondents also commented on the dangers posed to pedestrians and 
cyclists by speeding traffic, including the lack of a continuous footpath on the main road running past the 
Bell; and the hazards for both pedestrians and cyclists on Tillington Road due to speeding traffic on a narrow 
road with no footpath between St Mary's Lane and the golf course. 

 
Full comments A-Z 

¶ Most through traffic ignores the speed limits.  The roads are presently too dangerous for cycling and walking.  
There is a need for specialist provision. 

¶ Local roads only suit short range cycle use for most ordinary riders.  Distances to any facilities make motor 
travel a priority but road conditions are terrible. 

¶ TR6 - ƛŘŜŀƭƭȅΧ ȅŜǎ ōǳǘ ƴƻǘ ǎŀŦŜ ǘƻ Řƻ ǎƻ ǳsing current road network whatever class of road in this community. 

¶ TR6 - More pavements required.  TR9 - Uniform speed restrictions throughout parish as roads are too narrow 
for higher than 30mph 

¶ TR6/TR7 - Not at the expense for roadways for cars and elderly.  TR10/TR11 - No effective policing.  Waste of 
time without enforcement. 

 

TR7. Should the Neighbourhood Plan encourage combined cycle and pedestrian routes on footways? 

 
Number of comments: 5 
 

ü One respondent said yes but not at the expense of roadways for cars and the elderly, one commented that the 
roads are too narrow for cycle paths, one said the ǇǊŜǎŜƴǘ Ŧƻƻǘǿŀȅǎ ŀǊŜ ǘƻƻ ǎƘƻǊǘ ŀƴŘ ŀƴƻǘƘŜǊ ǎŀƛŘ άƴƻǘ ŀǎ 
ŜȄƛǎǘƛƴƎέΦ 

 
Full comments A-Z 

¶ Roads are narrow so there is no room for cycle paths. 

¶ TR6/TR7 - Not at the expense for roadways for cars and elderly.  TR10/TR11 - No effective policing.  Waste of 
time without enforcement. 

¶ TR7 - Which footways?  Present ones are limited in length.  TR10 - 4 locations at present. 

¶ TR11 - see previous comment on TR1 [N.B. The speed limit on the Tillington Road should not exceed 40 mph 
for the entire length from Roman Road to Tillington Common.].  TR9 - Already adequate on Three Elms Road. 

¶ TR7 - Not as existing.  TR9 - Sign/poster campaign: Rural community; Rural grade roads; Please obey speed 
limits (or similar) 

 
 
 
 
 

http://www.grcc.org.uk/


 
Burghill Parish NDP survey 2014 results                                         Data collation and report produced by GRCC www.grcc.org.uk                    62  

TR8. Should the Neighbourhood Plan discourage HGV through-routes? 
 

Number of comments: 5 
 

ü One respondent said HGVs should be discouraged on C or U class road, one said there should be a limit of size 
άso they go down A49έΣ one said HGV access on Canon Pyon Road was necessary but that most roads were 
ǳƴǎǳƛǘŀōƭŜΣ ŀƴŘ ŀƴƻǘƘŜǊ ǎŀƛŘ ƛǘ ǿŀǎƴΩǘ ŀ ǇǊƻōƭŜƳ ŀǘ ǘƘŜ ƳƻƳŜƴǘΦ  (The other comment regarding HGV access 
was undecipherable.) 

 

Full comments A-Z 

¶ Moveable speed indicator should cover more areas.  TR8 - Not a problem at the moment. 

¶ Reduce the speed limit to 20 mph through the village and HGV access [can't read last word of sentence]. 

¶ TR8 - Most roads unsuitable - however Canon Pyon Road is necessary.  TR9 - Not enforced already - certainly 
no humps. 

¶ TR8 - On C class or U roads.  TR9 - Priority flow preferable to speed bumps. 

¶ Speed limits have some effect - but some blatantly speed/overtake.  TR8 - should be a limit of size - so they go 
down A49.  Not satellite route. 

 

TR9. Should the Neighbourhood Plan support traffic calming measures, such as speed limits, priority flows 
(similar to Pembridge) or any other measures? 
 

Number of comments: 34  
 

ü Respondents talked about a range of traffic calming measures, namely speed limits (10 comments), speed 
bumps (5),  signage (4), chicanes (2), speed cameras (2), priority flows (2), road markings (1) and sleeping 
ǇƻƭƛŎŜƳŜƴ όмύΣ ŀǎ ǿŜƭƭ ŀǎ άǘǊŀŦŦƛŎ ŎŀƭƳƛƴƎέ ƛƴ ƎŜƴŜǊŀƭ όрύΦ 
o Speed limits (summary of comments) 

­  Reduce to 20 mph through village 
­  Reduce to 30 mph throughout parish 
­  Reduce to 20 mph outside school 
­  Reduce on first part of Tillington Road due to number of houses 
­  Reduce on Tillington Road as dangerous for pedestrians 
­  Do not increase to 60 mph on Burghill/Tillington road 
­  Reduce to 50 mph where Tow-Tree Lane joins Roman Road. 
­  Reduce to 50 mph on Roman Road όάǿŜ ƘŀǾŜ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘȅ ŘǊƛǾƛƴƎ ƛƴ ŀƴŘ ƻǳǘ ƻŦ ƻǳǊ ŘǊƛǾŜǿŀȅǎΣ ƛǘϥǎ ǾŜǊȅ 
ŘŀƴƎŜǊƻǳǎΣ ǿŜϥǾŜ ƘŀŘ ǎƻƳŜ ƴŜŀǊ ƳƛǎǎŜǎ ŀƴŘ ƘŀǾŜ ŀŎǘǳŀƭƭȅ ōŜŜƴ Ƙƛǘ ǘǿƛŎŜΗέύ 

­  30 mph limit only needed from school to cricket ground 
­  Speed limits already adequate but need more policing/enforcement 

o Speed bumps/chicanes: 3 respondents said speed bumps were needed outside the school, and another 
that either speed bumps or chicanes were needed in 30 mph zones.  However one respondent said that 
speed bumps were not necessary and chicanes would be better. 

o Signage: One respondent said that more/better signage is needed on single width roads, and another 
said larger, more visible signs are needed.  

o Speed cameras: 2 ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǎŀƛŘ ǘƘŀǘ ǎǇŜŜŘ ŎŀƳŜǊŀǎ ŀǊŜ ƴŜŜŘŜŘΣ ƻƴŜ ŎƻƳƳŜƴǘƛƴƎ ƻƴ ǘƘŜ άŀǇǇŀƭƭƛƴƎέ 
ǎǇŜŜŘƛƴƎ ǘƘǊƻǳƎƘ ǘƘŜ ǾƛƭƭŀƎŜΣ άŜǎǇŜŎƛŀƭƭȅ ǘǊŀŎǘƻǊǎέΦ 

o Priority flows: One respondent said that priority flows were preferable to speed bumps, and another 
said they would be useful to reduce traffic speed. 

o Road markings: άaŀƪŜ ǎǇŜŜŘ ƭƛƳƛǘǎ ƛƴ ƭŀǊƎŜ ƴǳƳōŜǊǎ ƻƴ ǘƘŜ ƭŀƴŜǎέ 
o Sleeping policemen: One respondent said that sleeping policemen might help reduce traffic speed on 

Tillington Road from the Bell to the school, which they descrƛōŜŘ ŀǎ ōŜƛƴƎ άŘŀƴƎŜǊƻǳǎέΦ 
o Traffic calming (general): One respondent said traffic calming is desperately needed through Tillington 

due to non-adherence to speed limits and another said traffic calming (or a speed indicator) is needed 
on Tillington Road at the rise of the road by St. Mary's Park.  However one respondent said it was already 
adequate on Three Elms Road and another said that traffic calming in Portway had a negative effect on 
speeding traffic either side of the village.  One respondent commented that while traffic calming should 
be supported, it ǎƘƻǳƭŘ ƴƻǘ ōŜ άŀǘ ǘƘŜ ŜȄǇŜƴǎŜ ƻŦ ƘŜŀƭǘƘ ϧ ǎŀŦŜǘȅ ǊŜǉǳƛǊŜƳŜƴǘǎ ŦƻǊ ǎǘǊŜŜǘ ŦǳǊƴƛǘǳǊŜ ŜǘŎΦ 
ς ǘƘƛǎ ƛǎ ŀ ǊǳǊŀƭ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅέ. 
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TR9 ctd 
 
Full comments A-Z 

¶ 30 mph limit through whole parish is not necessary.  Only needed from school to cricket ground. 

¶ 40 mph limit too fast on first part of Tillington Road due to number of houses. 

¶ Better policing of speed limits.  More/better signage to stop inappropriate traffic on single width roads. 

¶ Existing limits are adequate, but require regular policing and speed enforcement. 

¶ Larger visible signs. 

¶ Make speed limits in large nos on the lanes.  No need for speed bumps - chicanes. 

¶ More road signs are an eyesore. 

¶ Particularly past the church and round the bend, both ways - speeding cars. 

¶ People are hugely worried and distressed by speeds - particularly on Tillington Road. 

¶ People drive far too fast by the school and it is an accident waiting to happen.  I would like to see speed bumps, 
the similar type which is outside the Whitecross School. 

¶ Reduce the speed limit to 20 mph through the village and HGV access [can't read last word of sentence]. 

¶ Road outside Redstone cars always going fast, lots of children and pets about, seen a lot of cats run over 
including my own, would be better with speed bumps. 

¶ Roman Road speed limit at 60 mph is too fast as national speed limit encourages people to go faster!  I think 
dropping it to 50 mph would be more appropriate and effective.  We have difficulty driving in and out of our 
driveways, it's very dangerous, we've had some near misses and have actually been hit twice! 

¶ Some areas cars do go fast - so road priority flows would be useful. 

¶ Speed bumps outside school.  20 mph. 

¶ Speed indicator/calming on Tillington Road at rise of road by St. Mary's Park. 

¶ Speed limit along Tillington Road should be reduced as narrow together with high hedges and no footpath 
between St Mary's Lane and golf course.  Very hazardous for pedestrians and cyclists.  National limit is far too 
high. 

¶ Speed of vehicles too high through 30 mph limits.  Need speed bumps or chicanes in 30 zones. 

¶ Speeding down the lane from church to Tillington Lane is a major problem.  Accident waiting to happen! 

¶ Speeding is a particular issue past Burghill school, and urgently needs addressing. 

¶ Speeding on Roman Road. 

¶ Speeding through village appalling.  Especially tractors.  Where are the cameras. 

¶ The answer to TR9 depends on details. 

¶ The Burghill/Tillington road should not go from 40 to 60.  This is far too fast for this road. 

¶ The speed limits are very rarely adhered to.  We need a speed camera.   And 20 mph zone by the school. 

¶ Tillington Road from Bell to school still very dangerous - maybe sleeping policemen would help. 

¶ Tow-Tree Lane/Roman Road junction very dangerous.  70 mph speeds on Roman Road should be reduced to 
50 mph where Tow-Tree Lane joins Roman Road. 

¶ TR11 - see previous comment on TR1 [N.B. The speed limit on the Tillington Road should not exceed 40 mph 
for the entire length from Roman Road to Tillington Common.].  TR9 - Already adequate on Three Elms Road. 

¶ TR6 - More pavements required.  TR9 - Uniform speed restrictions throughout parish as roads are too narrow 
for higher than 30mph 

¶ TR7 - Not as existing.  TR9 - Sign/poster campaign: Rural community; Rural grade roads; Please obey speed 
limits (or similar) 

¶ TR8 - On C class or U roads.  TR9 - Priority flow preferable to speed bumps. 

¶ Traffic calming in Portway as have a negative effect on speeding traffic either side of the village. 

¶ Traffic calming measures desperately required through Tillington as speed limits never adhered to. 

¶ Yes but not at the expense of health & safety requirements for street furniture etc. - this is a rural community. 
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TR10. Should we have more speed indicating devices in the parish? 

 
Number of comments: 10 
 

ü 2 respondents suggested additional locations for SIDs, namely by the school and on Tillington Road at rise of 
the ǊƻŀŘ ōȅ {ǘΦ aŀǊȅΩǎ tŀǊƪ.  In addition, one respondent said the moveable SID should cover more areas and 
another said that longer-lasting batteries are needed.  Most of the other comments on this issue talked about 
the effectiveness of SIDs e.g. they make no difference; waste of time without enforcement; more emphasis 
needed on driver education; they are a useful reminder. 

 
Full comments A-Z 

¶ Current level of speed indicating is good a useful reminder. 

¶ In the Tillington Common area, for example when the speed indicator is in operation the traffic it faces generally 
slows down, although slowing down in our 30 mph zone may mean doing 45 instead of 55 mph.  Is that good 
enough on the bendy C1095 which is commonly used by pedestrians, pedal cyclists, and horse riders, let alone 
essential (albeit slow moving and cumbersome) agricultural traffic?  Arguably the most potentially dangerous 
elements are the convoy-style racers, involving two or three vehicles in very close succession as though 
someone's afraid of getting left behind.  Recent years have also seen a disproportionate increase in large 
haulage trucks and commuter traffic using the C1095 presumably as a rat run rather than starting or finishing 
journeys within the parish. 

¶ Moveable speed indicator should cover more areas.  TR8 - Not a problem at the moment. 

¶ Speed indicating devices make no difference to bad driving behaviour.  In particular on B4110 speed limits are 
not observed. 

¶ Speed indicator/calming on Tillington Road at rise of road by St. Mary's Park. 

¶ There should be an SID by the school. 

¶ TR10 - With batteries that last longer! 

¶ TR6/TR7 - Not at the expense for roadways for cars and elderly.  TR10/TR11 - No effective policing.  Waste of 
time without enforcement. 

¶ TR7 - Which footways?  Present ones are limited in length.  TR10 - 4 locations at present. 

¶ Whilst the speed indicating devices are a visual indicator more emphasis could be made on driver education. 
 

TR11. Are existing speed limits within the parish effective? 

 
Number of comments: 39 
 

ü 19 respondents said that the existing limits are not adhered to, e.g. Portway; A4110 through Portway; the 
Credenhill road from Burghill; the road through Tillington; and Tillington Road from the Roman Road.  Many 
other respondents talked about speeding in general, e.g. past the school; A4103 from Travellers Rest to 
Aylestone Hill roundabout; Roman Road; Tillington Road; Portway; Lower Portway; past the church and round 
the bend (both ways); and down the lane from the church to Tillington Lane.  6 respondents said the speed 
limits needed better policing/enforcement and 6 talked about the dangers posed by speeding traffic, including 
н ǿƘƻ ǎŀƛŘ ǘƘŜǊŜ ǿŀǎ άŀƴ ŀŎŎƛŘŜƴǘ ǿŀƛǘƛƴƎ ǘƻ ƘŀǇǇŜƴέΦ 

 
Full comments A-Z 

¶ 30 mph in Portway - no one does it! 

¶ A4103 from Travellers Rest to Aylestone Hill roundabout - frequent serious speeding. 

¶ Better policing of speed limits.  More/better signage to stop inappropriate traffic on single width roads. 

¶ By and large OK but people who are going to speed will do so no matter how many signs are up. 

¶ Cars travel too fast past school. 

¶ Existing limits are adequate, but require regular policing and speed enforcement. 

¶ Many people totally ignore the speed limits especially on the Credenhill road from Burghill. 

¶ Most through traffic ignores the speed limits.  The roads are presently too dangerous for cycling and walking.  
There is a need for specialist provision. 

¶ Motorists continually disregard the 30 mph sign and speed through Tillington. 
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¶ No enforcement exists. 

¶ Particularly past the church and round the bend, both ways - speeding cars. 

¶ People are hugely worried and distressed by speeds - particularly on Tillington Road. 

¶ People don't stick to speed limits. 

¶ People ignore speed limits. 

¶ People still speeding past the school. 

¶ Portway 30 mile limit always abused. 

¶ Some people do observe the 30 mph speed limit in Portway and it is noticeable when they do, however the 
majority including HGVs dangerously ignore it. 

¶ Speed indicating devices make no difference to bad driving behaviour.  In particular on B4110 speed limits are 
not observed. 

¶ Speed limits are ignored by the vast majority including many local people who only think about getting 
wherever on time.  Another accident waiting to happen!! 

¶ Speed limits are pointless if they are not policed. 

¶ Speed limits have some effect - but some blatantly speed/overtake.  TR8 - should be a limit of size - so they go 
down A49.  Not satellite route. 

¶ Speeding down the lane from church to Tillington Lane is a major problem.  Accident waiting to happen! 

¶ Speeding on Roman Road. 

¶ Speeding through Portway and Lower Portway is as bad as ever - needs more policing. 

¶ Still far too much speeding! 

¶ The 30 mph limit on the A4110 through Portway is usually ignored. 

¶ The speed limits are very rarely adhered to.  We need a speed camera.   And 20 mph zone by the school. 

¶ There are no police patrols checking speeds and fining people so the limits are not adhered to. 

¶ Tillington Road excessive speeds continually and occasional car racing witnessed - sometimes difficult to pull 
out of drive. 

¶ Tillington Road from Roman Road is increasingly dangerous with many drivers travelling in excess of speed limit. 

¶ TR11 - 20 mph outside of school. 

¶ TR11 - Because they are unrealistic [re No] 

¶ TR11 - see previous comment on TR1 [N.B. The speed limit on the Tillington Road should not exceed 40 mph 
for the entire length from Roman Road to Tillington Common.].  TR9 - Already adequate on Three Elms Road. 

¶ TR11 - Speed limits are effective if you 'stick' to them! 

¶ TR11 - Speed limits are not effective - traffic speeding is dangerous.  The limits themselves are adequate but 
few keep to them. 

¶ Traffic calming measures desperately required through Tillington as speed limits never adhered to. 

¶ Very few drivers obey the existing speed limits in Burghill/Tillington. 

¶ Very often ignored. 

¶ We have no detailed knowledge of these, however the A4110 ones through Portway are not. 
 

Unclassified 

¶ A4110 continues to be very dangerous. 

¶ A4110 is dangerous night and day! 

¶ Better standard of pothole repairs. 

¶ It all costs money. 

¶ Portway. 

¶ [This comment is very hard to read - not sure of many of the words - here is an attempt:] I would not 
encourage highway widening in Tillington - public or highway road runs to [??] one [??], but using dangerous 
for pedestrians [??] of life. 
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TOURISM 
 

T1. Should the Neighbourhood Plan encourage tourism? 

 

ü Over half the households (58%) think the Neighbourhood Plan should encourage tourism, while 19% disagree. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 249 58% 

No 81 19% 

Don't know 86 20% 

No reply 14 3% 

Total 430 100% 

 

Please add your comments here if you have any: 

 

Number of comments: 38 

 

ü The most common suggestion for encouraging tourism was improve footpaths/encourage walking (9) e.g. 

better footpath maintenance; well-marked routes; publicised routes; walking holidays; rambling; encourage 

"green routes" to increase business for pub, shop and Court Farm.  The second most common suggestion was 

the provision of accommodation e.g. B&Bs (2), caravan site (2), camping site (1) and holiday lets (2), but one 

respondent added that caravan sites should be limited in size and another said holiday/second homes should 

be discouraged.  Additionally, 2 respondents suggested a café/tea room (e.g. community run), 1 a shop in 

Burghill village and 1 a farm shop.  3 respondents talked about promotion/marketing e.g. promotion of 

countrysideΤ άBurghill and Tillington to be aligned with Herefordshire to promote ƛǘǎŜƭŦ ŀǎ ŀ ǘƻǳǊƛǎǘ ŘŜǎǘƛƴŀǘƛƻƴέΤ 

άCollective/shared marketing for tourists, better use of internet and sharing of eǾŜƴǘǎέΤ while another said 

ǘƘŜǊŜ ǎƘƻǳƭŘ ōŜ άǇǊƻǇŜǊ ǘƻǳǊƛǎǘ ǎǳǇǇƻǊǘέ ŦǊƻƳ ǘƘŜ ŎƻǳƴŎƛƭΦ  hǘƘŜǊ ŎƻƳƳŜƴǘǎ ƛƴŎƭǳŘŜŘ ǘƘŜ ǊŜǉǳŜǎǘǎ ǘƘŀǘ ŀƴȅ 

tourism should be in keeping with the character of the village and that tourism should support local community 

interests rather than new attractions. 

 

 

 

58%

19% 20%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Yes No Don't know No reply

%
 o

f 
4

3
0

 h
o

u
s
e

h
o

ld
s

T1. Should the Neighbourhood Plan encourage 
tourism?

http://www.grcc.org.uk/


 
Burghill Parish NDP survey 2014 results                                         Data collation and report produced by GRCC www.grcc.org.uk                    67  

 

T1 ctd 

 

Full comments A-Z 

¶ A B&B - walkers to use clearer local footpaths. 

¶ Beautiful area; relaxed close to city.  B+Bs, leisure activities. 

¶ Burghill and Tillington need to be aligned with Herefordshire to promote itself as a tourist destination. 

¶ But not an amusement park!! 

¶ But not by provision of holiday or second homes.  These should be actively discouraged - the aim should be 
that all houses in the parish are full time owner occupied. 

¶ By restricting development you can encourage tourists to appreciate the rural beauty of our parish. 

¶ Camping or caravan site near the Bell Inn. 

¶ Collective/shared marketing for tourists.  Better use of internet and sharing of events etc. in the area. 

¶ Countryside to view should be promoted. 

¶ Court Farm Grass Track; Golf Club; Accommodation; Walks; Pub with local cider; Views; Credenhill Camp. 

¶ Encourage "green routes" would increase business for pub, shop and Court Farm. 

¶ Encourage walkways and PYO for example. 

¶ Facilities such as coffee shop/café possibly?  Shop in Burghill village itself would be fab, then we could walk 
there more easily. 

¶ Footpaths/bridleways/farm shops etc. will encourage tourism giving monies to the local community allowing 
people to earn a living in the parish and not having to move away. 

¶ How?  Other than Court Farm and a few holiday lets there is nothing here. 

¶ If the council ever provide proper tourist support, there may be some benefit. 

¶ Inadequate roads. 

¶ It would be a shame to discourage visitors who wish to enjoy our rural setting, just as we may desire the 
freedom to enjoy rural settings elsewhere.  But if attracting tourism means installing a flash hotel with casino, 
a caravan park, or even a Wordsworth heritage centre in addition to the golfing and mountain boarding we 
already have, that would surely be detrimental to our relatively peaceful community rather than offering any 
realistic advantage. 

¶ Limited size caravan touring site - covered by caravan club conditions - max 2/3 nights and max 5 units. 

¶ Particularly rambling.  Already too many cyclists.  Why should they not pay road tax? 

¶ Properly maintained footpaths, publicised walking routes from The Bell or Simpson Hall. 

¶ Provided it is in keeping with the style and character of the village. 

¶ Should this be part of the brief? 

¶ Support local B&Bs and Golf Club. 

¶ The introduction of a small tea shop community run. 

¶ The present infrastructure is failing under the weight of existing demand!!  (From residents etc.) 

¶ There is nothing to see. 

¶ There is potential for the development of holiday lets in the parish. 

¶ There is potential from the development of holiday lets which would bring benefits to local businesses. 

¶ To see what! 

¶ Tourism is an important source of income which local people benefit from.  It also helps people to preserve 
what draws the tourists.  We all love this place so let's not spoil it. 

¶ Tourism should perhaps be a city concern in the first instance.  Improving the appearance of many eye-sores 
would help immensely. 

¶ Tourism that supports local community interests - not new attractions. 

¶ Until facilities are improved. [re No] 

¶ Village residential areas? 

¶ Walking/cycling holidays.  Provided people understand countryside code and areas are ALL well marked for 
ramblers/cyclists. 

¶ We don't have tourist attractions, apart from Court Farm Leisure. 

¶ With closure of Belmont Golf, Bure Valley should prosper.  Cycling here is already v. popular.  The villages are 
beautiful.  Build on success. 
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PEOPLE 
 

P1. How many persons in your household are in the following age groups? 

(Please write number in relevant boxes) 

 

N.B. 405 households wrote numbers in the boxes as requested; 32 households ticked the boxes; 18 households 

did not reply.  The chart below is based on the numerical answers only, i.e. 975 household members. 

 

ü The most common age group amongst the household members was 45-64 (33% of household members).  
Over a quarter (27%) were aged 65 or over and 17% aged under 18. 

ü Looking instead at the answers by household* indicates that 23% of the 430 households contain at least 
one child aged under 18, and 44% of households contain at least one person aged 65 or over. 

 
*This information was gleaned from the raw data and cannot be determined from the numbers provided below. 

 

 
 

  

Sum of 
numerical 
answers 

Number 
of ticks 

Total 
(numerical 

+ ticks) 

Under 10 89 2 91 

10 to 17 78 2 80 

18 to 24 71 2 73 

25 to 44 154 3 157 

45 to 64 321 11 332 

65 to 74 158 8 166 

75 or over 104 12 116 

Total 975 40 1015 
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P2. How long has your household lived in the parish? 

 

ü Households have most commonly lived in the parish for more than 20 years, with 36% giving this answer.  62% 

have lived in the parish for over 10 years.   

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Less than 1 year 17 4% 

1 to 2 years 28 7% 

3 to 5 years 44 10% 

6-10 years 59 14% 

11-20 years 111 26% 

More than 20 years 154 36% 

No reply 17 4% 

Total 430 100% 
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P3. In approximately which part of the parish do you live? 

 

ü Just over half the households (53%) either live in Burghill (37%) or Tillington (16%). 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Burghill 158 37% 

Tillington Common 33 8% 

Tillington 67 16% 

Portway/A4110 35 8% 

St. Mary's Park 53 12% 

Redstone & Manor Fields 22 5% 

Near the Roman Road 27 6% 

Elton's Marsh 7 2% 

No reply 28 7% 

Total 430 100% 

 

Other location (please specify): 
 

Number of comments: 18 
 

ü The most common locations mentioned by the 18 households who specified other locations were Badnage 

Woods (2) and Crowmoor Lane (2). 

 

Full comments A-Z 

¶ Badnage Woods. 

¶ Between St Mary's Park and Burghill. 

¶ Between Tillington and Portway/A4110. 

¶ Burlton Lane. 

¶ Concertina Cottage (near Bronte Cottages). 

¶ Crowmoor Lane Tillington. 

¶ Crowmoor Lane. 
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P3 ctd 
 

¶ Currently living at Wormsley on family farm but have owned our house in Crowmoor Lane for over 40 years, 
currently rented out and our son goes to Burghill School. 

¶ Hermitage/Badnage Wood area. 

¶ Little Burlton 

¶ Lodge Farm Barns. 

¶ Lower Bewdley Bank. 

¶ North. 

¶ On Roman Road by Tow Tree Lane. 

¶ One member of household born in Tillington. 

¶ Road between The Bell and A4110. 

¶ Rural!  East of Badnage, West of A4110. 

¶ Tillington Road. 
 

P4. What brought you to Herefordshire/Burghill Parish? (You may tick more than one answer.) 

 

ü The most common reason for coming to Herefordshire/Burghill Parish was that it was a pleasant place to live 

(62%), however only 34% gave this as their only answer, with the other 28% ticking one or more of the other 

options such as work, family or retirement.   In total, 29% said that work brought them to the area, 28% family 

and 15% retirement.   

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Work 124 29% 

Family 120 28% 

Retirement 64 15% 

Pleasant place to live 267 62% 

No reply 28 7% 
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P4 ctd ς Other: 

 

Number of comments: 43 

 

ü The most common answer was that they were born in, or have always lived in, Herefordshire or Burghill (15).  

Other reasons included schools (4) and returning to their roots (2). 

 

Full comments A-Z 

¶ Also close to open fields with the added benefit of not being too far from town. 

¶ Although we had not actually retired when we moved here, we decided to move here to prepare for our 
retirement as we thought it would be a lovely place to live. 

¶ Always lived here. 

¶ Always lived in Herefordshire. 

¶ Always lived in Herefordshire. 

¶ And location to family. 

¶ And so should it remain!  [re Pleasant place to live.] 

¶ Birth! 

¶ Born and raised. 

¶ Born here. 

¶ Born here. 

¶ Born here. 

¶ Born in Herefordshire. 

¶ Born in the local area. 

¶ Born in village. 

¶ Built a house when we married as it was pleasant and easy access to Hereford. 

¶ Convenient for business in Hereford. 

¶ Countryside setting. 

¶ Family home. 

¶ Good community, safe location and a rural feel with the convenience of still being near to the city. 

¶ Good, small schools nearby. 

¶ Got married. 

¶ Green spaces - if there disappear many with leave Herefordshire. 

¶ Husband, family are originally from Tillington and at the time we moved here housing was affordable. 

¶ I do not now live in Burghill.  But my family has had a house in the mid of the parish for more than 70 years.  I 
was born in the parish and still own land in the parish. 

¶ I needed ground floor accommodation with a reasonable bus service as I was unable to drive for health reasons.  
Thankfully my health improved as I wouldn't have been able to stay here without a car as the bus service is 
greatly reduced. 

¶ Ideally we want to move into Burghill/Tillington as we really like the area. 

¶ Lived all my life in Burghill. 

¶ Lived in Burghill since I was 3. 

¶ Local school. 

¶ Location and rural environment to bring up our child. 

¶ Long association with holidays in the past in the Wye Valley area always loved it. 

¶ Lovely area in which to raise our family.  Beautiful countryside, but reasonably close to town for work and 
amenities. 

¶ Needed a 3 bed house.  Burghill is a lovely area to live. 

¶ Not yet ruined by excessive housing development. 

¶ One member of household born in Tillington. 

¶ Please note.  We had a free choice of anywhere between Lancashire and Sussex.  We chose here.  Please 
understand what you have here that has been lost forever elsewhere. 

¶ Pray it is allowed to stay that way!  [re Pleasant place to live] 

¶ Returned to roots! 
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¶ Returning 'home'. 

¶ The school and village life which is just a short distance from Hereford city.  Closer to our family who live in mid 
Wales. 

¶ To get away from over-populated, busy commuter belt. 

¶ We work from home so we brought our work with us.  Schools.  Our children attend excellent state schools 
although not in the parish.  The quality of life here is very good because of the unspoilt natural environment. 

 
P5. Which of these best describes the occupation of persons in your household? 

(Please write number in relevant boxes) 

 

N.B. 213 households wrote numbers in the boxes as requested; 200 households ticked the boxes; 3 households 

gave a mixture of numbers and ticks; 14 households did not reply. 

 

ü Due to the mixed nature of the responses it is difficult to give a definitive analysis, but looking instead the 
answers by household* shows that 48% of households contain at least one person who is retired and 23% of 
households contain someone who is self-employed, whilst 61% of households contain someone in any of the 
ŦƻǳǊ ΨǿƻǊƪƛƴƎΩ Ŏŀtegories, i.e. full or part-time employment, self-employment or armed forces. 

 
*This information was gleaned from the raw data and cannot be determined from the numbers provided below. 

 

 

Sum of 
numerical 
answers 

Number 
of ticks 

Total 
(numerical 

+ ticks) 

Employed 30+ hours/week 166 49 215 

Part time employment 75.5 22 97.5 

Self employed 81.5 35 116.5 

Retired 118 126 244 

Unemployed/Looking for work 4 1 5 

Looking after home & family 22 6 28 

Student 61 6 67 

Armed forces 10 5 15 

Total 538 250 788 

 

Other (please specify, with numbers): 

 

Number of comments: 9 

 

ü Other occupations included voluntary work and carer. 

 

Full comments A-Z 

¶ 1 other still at school. 

¶ 1=voluntary work 10hpw 

¶ 2 children - one at school, one at preschool. 

¶ 2 travel from outside Herefordshire to work in parish.  3 travel from Herefordshire to work in parish. 

¶ 2 x at school (1 Burghill 1 Weobley) 

¶ 2 x children (1 at nursery, 1 at primary school) 

¶ Carer ς 1 

¶ (Retired due to ill health.) 

¶ Retired but have hobby smallholding. 
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P6. How far do persons in your household travel to work? 

(Please write number in relevant boxes) 

 

n.b. 176 households wrote numbers in the boxes as requested; 101 households ticked the boxes; 1 household gave 

a mixture of numbers of ticks; 2 households wrote text only; 150 households did not reply.  Please also note that 

P6 was answered by 23 households who did not indicate in P5 that anyone in the household worked. 

 

ü Due to the mixed nature of the responses it is difficult to give a definitive analysis, but nonetheless it is clear 

that the most common location of work is Hereford. 

 

  

Sum of 
numerical 
answers 

Number 
of ticks 

Total 
(numerical 

+ ticks) 

Mainly works at home* 41 16 57 

No fixed place of work 27 17 44 

Works in parish 27 6 33 

Works in Hereford 159 43 202 

Works outside the parish or Hereford, but in Herefordshire 64 22 86 

Works outside Herefordshire 36 16 52 

Total 354 120 474 

 

Other (please specify, with numbers): 

 

Number of comments: 10 

 

ü The most common answer was that someone in the household travels widely in the course of their job (5), e.g. 

nationally. 

 

Full comments A-Z 

¶ 1 - travels throughout Herefordshire, Worcestershire and West Midlands. 

¶ 1 works at Brimscop [?] Court Farm, has a garage there in one of the farm buildings. 

¶ 1 x voluntary work in Hereford city. 

¶ 2 

¶ Based in Hereford - travel all over U.K. 

¶ Based in Hereford, mostly working around Herefordshire. 

¶ But with travel within county, regionally and nationally. 

¶ Self employed and travel throughout Hereford and beyond. 

¶ Student at Hereford sixth form (1), and Worcester Uni (1). 

¶ Weobley. 
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P7. Is your home in the parish your main residence? 

 

ü Almost all the respondents said that their home in the parish was their main residence (96%), while 1% said 

ΨbƻΩ ŀƴŘ о҈ ŘƛŘ ƴƻǘ ǊŜǇƭȅΦ 

 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Yes 411 96% 

No 6 1% 

Holiday Accommodation 0 0% 

No reply 13 3% 

Total 430 100% 

 

Other type of residence 

 

1 comment only: 

¶ Live in Hereford. 
 

P8. Which of the following best describes your home? 

 

ü Almost half the households (47%) live in a detached house, while around 1 in 5 (21%) live in a bungalow.  Fewer 

than a quarter (23%) live in a semi-detached house or terraced dwelling. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Detached house 200 47% 

Semi-detached house 71 17% 

Bungalow 90 21% 

Terraced dwelling 24 6% 

Flat 1 0% 

Converted building - agricultural or other type 19 4% 

No reply 25 6% 

Total 430 100% 
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P8 ctd ς Other: 

 
Number of comments: 17 
 

ü Other types of dwellings specified by respondents included a mobile home (4 households), annexe (2), farm (2), 
hospital conversion (2), barn conversion (1) and pub (1). 

 
Full comments A-Z 

¶ Annexe to main dwelling. 

¶ Apartment within larger property. 

¶ Barn conversion. 

¶ Cottage. 

¶ Detached bungalow. 

¶ Farm house. 

¶ Farm. 

¶ Former hospital ward block. 

¶ Granny annexe. 

¶ Mobile home. 

¶ Mobile home. 

¶ Mobile home. 

¶ Not resident. 

¶ Old hospital conversion. 

¶ Semi-detached dormer bungalow. 

¶ Static mobile home. 

¶ The Bell Inn Pub. 
 

  

http://www.grcc.org.uk/


 
Burghill Parish NDP survey 2014 results                                         Data collation and report produced by GRCC www.grcc.org.uk                    77  

P9. How many bedrooms are in your home? 

 

ü Households most commonly have 3 bedrooms (38%), with a similar proportion (37%) having 4 or more. 

 

 
 

Answer to 
P9 

No. of 
households 

who gave this 
answer 

1 12 

2 43 

3 164 

4 102 

5 42 

6 8 

7 1 

8 2 

9 1 

2/3 1 

3/4 3 

No reply 51 

Total 430 
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P10. About your home - is it...? 

 

ü The majority of households live in owner occupied homes (85%) with only 10% living in rented or shared 

ownership properties. 

 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Provided by employer 2 0% 

Rented (Private Landlord) 20 5% 

Rented (Housing Association) 12 3% 

Shared ownership 7 2% 

Owner occupied 365 85% 

No reply 24 6% 

Total 430 100% 

 

Other: 

 

Number of comments: 6 

 

Full comments A-Z 

¶ Army but rented through private landlord. 

¶ Council farm. 

¶ Land rent payable to park owner. [P8 - Mobile Home] 

¶ Lives with family. 

¶ Rented - Council. 

¶ Rented out to tenants. 
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P11. Does your home have any of the following services? (You may tick more than one box.) 

 

ü 71% of households have home broadband.  69% have mains gas and 2% bulk gas.  54% have mains sewerage 

and 40% have a septic tank.  10 households (2%) have bio mass and 4 (1%) have their own generator.  10% have 

solar panels but none have a wind turbine. 

 

 
 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

Mains water 405 94% 

Mains gas 298 69% 

Mains sewerage 232 54% 

Mains electricity 412 96% 

Private water supply 26 6% 

Own generator 4 1% 

Solar panels 45 10% 

Wind turbine 0 0% 

Septic tank 170 40% 

Home broadband 307 71% 

Bulk Gas 10 2% 

Bio mass 10 2% 

No reply 14 3% 
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P11 ctd ς Other service:  
 
Number of comments: 15 
 

ü The most common answer was oil (5 households).  In addition, one household said they have an air heat source 
pump, one a bio system and one a cesspit. 

 
Full comments A-Z 

¶ Air heat source pump provides heating and water. 

¶ Bio system. 

¶ Cesspit, not septic tank. 

¶ Despite large increases in parish population in recent years, the landline telephone and internet provision is 
poor and barely adequate.  The Allpay service is very expensive for what it provides and still not properly 
adequate. 

¶ Does not have a driveway!  No parking. 

¶ Mains gas is laid to the house exterior, but not installed. 

¶ Mains gas. 

¶ Oil heating. 

¶ Oil tank for heating. 

¶ Oil tank for heating/hot water. 

¶ Oil. 

¶ Oil. 

¶ Septic tank shared with 3 other houses. 

¶ St Mary's Park sewerage system is not locally adopted - still responsibility of the developer?? 

¶ We would have solar panels if the planning department were not so obstructive. 
 
 

FARMING BUSINESSES IN THE PARISH 
 
13 households answered one or more questions in this section. 
 
F1. If you have a farming business how many people do you employ? 

 

F1a. All Year Round 
 

ü 7 households answered this question.  Most employ between 1 and 5 people, while one employs 15.  

 

Answer 
to F1a 

No. of 
households 
who gave 

this answer 

1 2 

2 1 

4 2 

5 2 

15 1 

Total 7 
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F1b. Part-time/seasonal 
 

ü 8 households answered this question.  Most employ between 1 and 15 part-time seasonal workers but one 
employs 175. 

 

Answer 
to F1b 

No. of 
households 
who gave 

this answer 

1 2 

2 1 

4 1 

5 1 

12 1 

15 1 

175 1 

Total 8 
 

F2. How many of these employees travel there daily from outside the parish? 
 

ü 11 households answered this question.  The number of employees who travel to the farm daily from outside 

the parish ranges from 0 to 6. 

 

Answer 
to F2 

No. of 
households 
who gave 

this answer 

0 3 

1 2 

2 2 

3 2 

4 1 

6 1 

Total 11 

 
F3. Are you currently considering any farm diversification projects which would require the grant of planning 
permission and if so would you please describe them? 
 

Number of comments: 6 
 

ü 4 respondents are currently considering farm diversification projects, namely conversion of farm buildings into 
houses, an equestrian business with a house and stables, and a camping/caravan site. 

 

Full comments A-Z 

¶ Conversion of existing old buildings - and new build for farm worker - possibly a small 2 bed house. 

¶ Conversion of redundant farm buildings to houses. 

¶ Due to a change in circumstances we may lose our current house and stables, therefore Beth Barnett is 
proposing to establish an equestrian business (DRESSAGE) ON GREEN LANE FARM, this will need the grant of 
planning permission for a house and approx 6 stables. 

¶ No. 

¶ No. 

¶ Would consider camping/caravan site if allowed.  This would encourage tourists bringing additional external 
trade for the Bell Inn and village shop. 
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F4. As a farming business, if you have any other comments please add them below: 
 
1 comment only: 

¶ We have 5 acres which we 'farm' as a hobby.  It generates no profit income.  As we are now nearing 70 we 
would like to downsize and use up to 2 acres for development or for family accommodation.  The house has no 
agricultural ties as it was a hostel for students.  There was formerly a house on part of the land and the entrance 
to that site is still in existence.  It would be easy to have an entrance from the Hereford to Weobley Road. 
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AIMS & PURPOSES OF THE PROPOSED NEIGHBOURHOOD DEVELOPMENT 
PLAN FOR THE PARISH OF BURGHILL 
 
Please tick up to 5 of the following which are most important to you: 

 

N.B. Some households ticked more than 5 answers but some ticked fewer or none.  The total number of answers 

ticked was 2041 which equates to an average of 4.7 answers per household. 

 

ü The top 5 answers overall were:  
1. To make the Parish of Burghill a pleasant place to grow up, live and retire (84%) 
2. To support local facilities, such as the school, shop, pub, village hall, sport and leisure spaces, and 

preserve them for both present parishioners and future generations (79%) 
3. To maintain for the parish a separate identity from the city (62%) 
4. To preserve or enhance our natural and built environment (57%) 
5. To ensure that all new housing should be low energy consumption homes in character with their 

surroundings, harming neither the living conditions of neighbours nor local heritage (48%) 
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Aims & Purposes of the proposed NDP for the Parish of Burghill: Please tick up to 
5 of the following which are most important to you:
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Aims & Purposes ctd 

 

 
Number of 
households 

% of 430 
households 

To make the Parish of Burghill a pleasant place to grow up, live and retire 360 84% 

To welcome newcomers into a safe and friendly environment where 
there is a broad selection of housing to suit a wide variety of needs 

111 26% 

To preserve or enhance our natural and built environment 246 57% 

To maintain for the parish a separate identity from the city 268 62% 

To identify sites for housing suitable for all incomes and age groups 104 24% 

To ensure that all new housing should be low energy consumption homes 
in character with their surroundings, harming neither the living 
conditions of neighbours nor local heritage 

207 48% 

To encourage employment opportunities with local businesses 66 15% 

To promote better and more frequent links to Hereford city centre using 
public transport 

125 29% 

To promote safe, well-maintained transport routes 144 33% 

To support local facilities, such as the school, shop, pub, village hall, sport 
and leisure spaces, and preserve them for both present parishioners and 
future generations 

338 79% 

To promote low carbon energy consumption projects and renewable 
forms of energy 

72 17% 

No reply 14 3% 

 

Please add your comments or other ideas here if you have any: 

 

Number of comments: 22 

 

ü There was no single dominant theme, with respondents making a diverse range of comments.  The 
suggestions can be summarised as follows: 
o Develop sensitively to maintain character 
o Good modern design 
o Better enforcement of planning permissions 
o Safe footpaths ς wider with no overhanging hedges 
o More footpaths to access amenities 
o More services/infrastructure 
o Provision of core services 
o No development 
o No development on greenfield sites 
o No social housing to people outside county 
o Off road parking 
o Promote employment opportunities with local businesses 
o Promotion of strong community links 
o Retirement community 

 

Full comments A-Z 

¶ Any new housing should be modern of a good design and not the square boxes built at low cost to make 
builders more profit which we all have to look at for the rest of our time in the village. 

¶ At 95 and living alone.  I spend most % my time at home, so can't be very helpful for all questions. 

¶ Better enforcement of planning permissions. 

¶ Burghill is a lovely area.  If houses are built, they need to have off road parking that's where houses are let 
down and people think what is the point living somewhere getting hassle and better to move somewhere 
with parking. 
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¶ Ensure that public footpaths are maintained in a safe condition - no narrow footpaths, no overhanging 
bushes, no [can't read next word] widths of footpaths.  [Can't read next three words] of roads and prevent 
danger to pedestrians.  Crossroads [can't read next three words] of any type of footway at dangerous corner. 

¶ I am really against any development in this area. 

¶ I think all of the above are worthy of priority!  I also think there is a potential to develop a "Retirement 
community" as one possibility - along the lines of the Rose Gardens which would offer an alternative to 
current ageing residents to take control of their ageing needs - releasing capital and "family homes" back to 
the area and providing an option of independence from residential homes and employment for locals - this 
could be a community project.  

¶ If I could have added another it would have been to promote employment opportunities with local 
businesses.  Local businesses provide services that the local communities benefits from.  The small business 
units in Weobley work well, providing jobs and also shopping/recreational opportunities for residents and 
visitors who regularly drive through Weobley on their daily routines. 

¶ If the population of the parish is to increase, adequate additional provision of services and infrastructure must 
be provided.  This should be provided in advance or contemporaneously with development and paid for by 
those who will profit from such development - not become an additional burden on council tax payers! 

¶ Increased public transport is needed urgently. 

¶ It ain't broke - please resist the urge to "fix" it. 

¶ More footpaths linking village amenities to the wider parish. 

¶ No new housing required on greenfield sites. 

¶ Not social housing for groups outside Herefordshire. 

¶ Please encourage the council to concentrate on providing day-to-day core services and to abandon the 
expensive grandiose plans which cost millions before even being considered for implementation.  There is no 
need to bypass the A4103 as it does not carry enough traffic to note - even on market days.  When so many 
businesses are closing and not being replaced, how can the council believe there is a demand for new 
places??? 

¶ The Big Society means we have to promote strong community links so that everyone can be enabled to 
maintain their independence. 

¶ The boxes we did not x (only allowed 5) are all worthy causes. 

¶ There is little in this parish, if you are not a churchgoer (or of that particular faith) other than The Bell, there is 
nowhere to go.  This could be improved to provide a better community. 

¶ This would be more meaningful if each person prioritised importance from 1-11 and results were shown as 
pareco [?] or histogram analysis.  This would produce a more rounded, holistic and accurate (democratic) 
study (qualitative and quantitative) of wants/needs/desires. 

¶ We must protect our small villages otherwise we will lose the character and beauty of the whole of the British 
Isles.  We are custodians of this land, it is not OURS to do with as we wish, we MUST PROTECT IT. 

¶ Whilst expansion to our village is almost inevitable, it must be done in a sensitive manner in order to not 
distract from the special environment we have here.  After all, it is the charm of our surrounding area that 
made us all want to live here in the first place! 

¶ Whilst the encouragement of local businesses and thus employment is a fine ideal, they should be based 
around good existing transport links (i.e. Cattle Market should be on the existing site at Moreton). 
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ANY GENERAL COMMENTS 
 
Number of comments: 41 
 

ü There was no single dominant theme, with respondents making a diverse range of comments, many of which 

relate to issues raised elsewhere in the questionnaire.  However the most common sentiments were to ensure 

the parish retains its rural character (4 comments) and small scale (3). 

 
Full comments A-Z 

¶ Although I appreciate that Burghill needs to keep up with the times, for example good broadband and 
sustainable energy, but we must not lose sight of that it is a village and it would be pleasant to keep it that way 
with a good sense of community.  On a smaller scale for example, if we do have artists in Burghill parish they 
could be encouraged to display their work incorporated within a little tea-room.  Could we learn a little from 
the village of Weobley - even though they are very different kind of places. 

¶ Because we are on the fringes of Burghill at Eltons Marsh, this is perhaps not as relevant as if we were in the 
village, but we have done our best! 

¶ Better roads and footpaths are required particularly from The Bell to the shop and school.  We need a doctors 
and dentist etc. as we are all getting older and this would mean less cars on the roads. 

¶ Burghill and Tillington are, and have been for years, really lovely places to live and grow up - we need to 
preserve our rural community. 

¶ Burghill is a country village with very limited facilities for people without private transport and requiring easy 
24hr access to city based employment or social needs.  Easy access to supermarkets and doctors surgeries is 
also very restricted.  The policy of "dumping" people who are unfamiliar with and ill equipped for "Burghill 
style" life should be strongly avoided. 

¶ Burghill is an open hearted community that seems to welcome people who come to live here.  The facilities to 
encourage and promote its own existence is essential. 

¶ Can it be noted that any levy placed on the developer becomes a cost to the purchaser of the individual houses.  
It is part of the expense of building and raises the price of the houses.  2. A village dies if it does not welcome 
some change. 

¶ Congratulations on an excellent questionnaire! 

¶ Consideration should be given in the Neighbourhood Plan to the likelihood of a Western Relief Road and the 
possible impact upon the parish.  This could influence decisions as to possible development sites. 

¶ Construction industries in league with "sympathetic" elements of the public sector are pushing an agenda.  If 
there is a need, let them prove it first. 

¶ E3 - Depends where. 

¶ E3 - It rather depends.  Are the existing zones over-subscribed? 

¶ Herefordshire has an obligation to increase housing supply.  There is an abundance of suitable land in a number 
of locations that would be more appropriate to meet the local demand.  Villages such as Burghill, Tillington, 
Tarrington, Weobley, Canon Pyon etc. are not suitable for mass development.  What Hereford needs are 
bottom end of the market affordable starter and family homes within the city boundary. 

¶ Huge thanks to the parish council for this proactive stance and commitment.  It is appreciated.  It is a great 
place to live and bring up a family.  We have perennial traffic concerns (A4110) but recognise pursuits to remedy 
this. 

¶ I believe (firmly) that the plan should reflect the purpose of the parish as being a rural place of residence, in the 
midst of an agricultural environment.  As such all strategy relating to expansion and "enhancements" should be 
empathetic/sympathetic/proportionate/appropriate to that purpose and not seen as an area of expansion for 
the city of Hereford (either commercially/industrially or residential). 

¶ I came to live in Burghill over 10 years ago with my family.  My youngest son has been educated at Burghill CP 
School and is now educated out of parish.  We find the village services our needs and suits our life very well.  
As for further development within the village my view is "is it really necessary?".  It appears that the village has 
reached its optimum size.  I do not wish to be classed as a "NIMBY" but what is the point of overloading the 
existing infrastructure for what gain? - more numbers on a Government census survey. 
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¶ I don't foresee a need for new housing in the parish unless this is linked, or driven by, the expansion of local 
business and employment opportunities.  The roads and by-ways need adequate maintenance and road safety 
is a problem on Tillington Common because there is no footpath. 

¶ I think that there is a shortage of adaptable bungalows for the disabled.  This should be taken into consideration, 
the one bedroom bungalows at Leasown are dated, cold, and damp!  Also a struggle for wheelchair users to 
live in, or to visit. 

¶ I think the road that runs in front of Simpson Hall should be named "Robertson Way".  The Robertson family 
have been amazing, kind and supportive to me and my family since our move to Burghill.  And do so much for 
the community.  We should all do more the Robertson Way. 

¶ I was born in Burghill and I will hopefully soon move back into the community. 

¶ I would like to see a relaxation of planning rules when local people want to build on their own land for their 
own family. 

¶ If business is allowed to develop, consideration needs to be given to noise created and long term impact on 
residents. 

¶ Infrastructure inadequate!  See comment on Question 1. 

¶ It is encouraging to see the lengths to which a hard core of villagers will go to enhance the appeal of the village 
for all. 

¶ It is important and desirable to maintain Burghill and Tillington as a residential parish with minimal carefully 
considered development and to prevent it from commercial development that would encourage more heavy 
vehicles using unsuitable country roads/lanes.  And substantially reduce the attraction of living away from 
commercial/manufacturing sites. 

¶ It is natural that anything which upsets the status quo of a tranquil rural village will be unsettling to that 
community, particularly an invasion from outside that alters perspectives.  If there really has to be more 
housing, whether to distribute more widely the existing population or to bring in outsiders, then it has to be 
done tastefully so that the existing community does not feel encroached upon by the knock-on effects of 
expansion.  The tit-for-tat dangling carrot is a hazardous hypothesis to play with.  The attraction of mains 
sewerage for everyone at the expense of being overlooked by a power station might be a viable trade-off for 
people who are at home only at night-time behind triple-glazing, but utterly devastating for those seeking 
solace in their garden by day. 

¶ Land owned in parish but not resident. 

¶ Many of the multiple choice questions are beyond the competence of residents to complete.  2. Likely to lead 
to NIMBY rivalry of parish councils.  3. More prominence should be given to the flawed nature of the Local 
Development Plan.  E.g. more development would lead to insoluble and illegal sewage problems along the River 
Wye.  4. The proposed new road to supplement the Roman Road would be an expensive irrelevance.  Anecdotal 
evidence is that east-west HGV drivers would continue to use the Roman Road. 

¶ Many thanks for your hard work to ensure that everyone in the parish has their chance to give their opinion on 
the neighbourhood plan.  I also want to send thanks for the parish magazine - it is often difficult to attend 
meetings etc. due to other commitments, but it is great to be kept up to date with events and news from the 
local area. 

¶ No prize draw page attached. 

¶ Please preserve the beautiful orchards behind Bakers Furlong and adjacent to the church.  There are plenty of 
other sites within the parish to allow for development. 

¶ Re traffic - please no more yellow lines.  Current cause further problems - are both ignored and unenforced.  2. 
As this is anonymous it is possible to enter draw without completing questionnaire. 

¶ Thank you so much for doing this, I really appreciate it and hope you get a great response. 

¶ Thank you to all the team for giving up their time to help us. 

¶ The introduction of a village warden to support the chronically sick, disabled and elderly in the village - this has 
previously been turned down - why? 

¶ The main attraction of Burghill for us, is and was the attractive rural environment within easy reach of Hereford.  
This is what we feel needs to be preserved. 

¶ The proposed line of the western by-pass should be shown together with any intersections with existing roads.  
This could influence traffic through the parish.  The mix of dwellings will influence the increase in population 
and in particular the increase in children needing the village school.  H9 to H11 - Yes - Provided this does not 
preclude small developments in say Portway or along the north side of Roman Road for example. 
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¶ The traffic in Portway is really heavy at times and this does spoil what is a beautiful place.  Any increase will 
ruin the area. 

¶ Think the villages are already spoilt by the way the houses have been built so far.  There's no village centre in 
Burghill. 

¶ We agree that housing is of importance, however consider the following: keep the aged with the aged! the 
young with family; with the young and imperative that parking is included in the home grounds. 

¶ We should quickly prevent small opportunist developers from building inappropriate housing which does not 
fit in with the NDP. 
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